

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.548

UN mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca Lunes 26 Octubre de 1931

REDACCION Y TALLERES Calle de los Girasoles 3
ADMINISTRACION P. Cort. 29.—Teléfono 4400

EL MOMENTO

La Escuela de Náutica

Nuestros representantes en Cortes han realizado gestiones para conseguir el restablecimiento de la Escuela de Náutica de esta ciudad, gestiones que al parecer en principio han dado buen resultado, habiendo sido favorablemente acogida aquella petición que fué formulada por el Ayuntamiento de Palma. Únicamente podrían oponerse al establecimiento de la Escuela, dificultades de carácter económico.

Quienes con vivo interés hemos pretendido desde que la Dictadura la suprimió, el restablecimiento de la Escuela de Náutica, hemos de felicitarlos del buen acogimiento que obtuvo la petición que formuló el Ayuntamiento de Palma y que secundan con sus gestiones nuestros representantes en Cortes.

Nuestro interés, reiteradamente expresado, es conseguir en una o en otra forma, que los estudios de náutica puedan seguirse en esta capital.

Decimos en una o en otra forma, porque, si como es posible que sucediera, el restablecimiento de la Escuela de Náutica de Palma, en la forma como estaba organizada cuando la suprimió la Dictadura, representara un cargo que por su cuantía impidiera el atender nuestro deseo, deberíamos gestionar que fuese restablecida en la forma como lo estaba antiguamente.

Las asignaturas comunes de los estudios de náutica con los otros estudios de Segunda Enseñanza que aquí se cursaban, eran seguidas en los centros oficiales donde se cursaban éstas, con plena validez académica para los estudios de náutica.

En esta Escuela especial únicamente se cursaban, como complemento, aquellas asignaturas propias de la carrera, con lo que se podía atender con eseaso profesorado al sostenimiento de aquellos estudios en esta isla.

Declarando la validez académica de los estudios comunes seguidos en los otros centros de Segunda Enseñanza, económicamente sería fácil para el Estado reorganizar en Palma los estudios de náutica, y así nos hemos de permitir indicarlo puesto que si las dificultades económicas hubiesen de ser óbice para que no se restableciera la Escuela, habríase de indicar la solución que expresamos, ya que al facilitar económicamente la solución podría hacer que nos viéramos atendidos.

Sobre este particular nos hemos de permitir recabar la atención de nuestros representantes en Cortes, por si estimaran oportuno en sus gestiones con el Gobierno indicar aquella solución.

El interés especial de Mallorca estriba en que aquí puedan cursarse los estudios de piloto.

Mejor fuera una Escuela de Náutica con sus secciones para el personal de cubierta y el de máquinas.

Pero, repetimos, el interés especial de Mallorca estriba en que aquí puedan ser seguidos los estudios de piloto.

Son estos estudios los que responden a una gloriosa tradición mallorquina. Son estos estudios los que inspiran afición a nuestra juventud.

Por esta tradición y esta afición es por lo que con insistencia hemos interesado el restablecimiento de la Escuela de Náutica.

Otra razón que hemos aducido apoyando el deseo de que fuese restablecida la Escuela de Náutica ha sido el de que esta afición la sienten precisamente muchachos que en su mayoría son hijos de familias de posición modesta, que no pueden hacer frente a los gastos considerables que supone el tener que seguir tales estudios en una Escuela establecida en Barcelona, o tener que prepararse en escuelas particulares para ir después a Barcelona a dar validez académica a sus estudios.

Estos gastos, estas dificultades han sacrificado la vocación de muchos. Es prueba de ello el hecho de que hayan sido siempre numerosos los solicitantes cada vez que se ha anunciado la provisión de becas para seguir tales estudios.

Conseguir nuestra finalidad en una forma o en otra, da lo mismo. La cuestión es que sin tener que trasladarse a la península, puedan los mallorquines dar validez académica a los estudios de Náutica.

Muchas de las asignaturas que forman el plan de estudios de aquella carrera son comunes a los estudios de Bachiller o Escuela de Comercio.

Bastaría con dar validez a las asignaturas aprobadas en estos estudios, para reducir las clases de la Escuela de Náutica a las estrictamente propias y especiales de la carrera, con lo que un profesorado reducidísimo se atendería la Escuela.

Dada la excelente disposición que en atendernos muestran los elementos del Gobierno, caso de que se opusieran dificultades económicas al restablecimiento de la Escuela en la forma pedida, debería gestionarse su instalación en la forma que hemos indicado.



Los diputados pertenecientes a Acción Republicana, presididos por el Ministro de Marina señor Girart, reunidos en una de las sesiones del Congreso para tratar del curso de los debates relacionados con la Constitución.

sostienen altos y los de los subproductos de la molinería elevadísimo. No obstante el pequeño agricultor no encuentra comprador para sus trigos.

La causa de esta atonía del mercado triguero (en lo que al pequeño agricultor afecta) y de la angustiosa situación que ella le crea, acaso haya que ir a buscar mejor que en el campo de la economía, en el de la política, en el torpe comportamiento y trato que el Gobierno de la República viene dando a los problemas de la tierra. Las disposiciones, declaraciones y proyectos gubernamentales respecto de los problemas del campo, semejan en un todo, por los irresflexivos e insensatos, a los del obtuso señor Callejo, respecto de los problemas de la enseñanza. A nadie puede extrañar que produzcan parejos efectos.

Es tal la desconfianza y recelo que siente el agricultor por el gobierno, que se le ofrece sin competencia y sin autoridad, y tal cariz de encono e incivilidad que va tomando la vida en el campo español, que el agricultor sintiéndose desamparado y presintiendo una mañana tormentosa y dramática, se apresura a liquidar sus granos y rebanos, y a poder, liquidaría sus tierras, pero estas nadie las quiere, debido al peregrino acierto que el Gobierno ha tenido, de desvalorarlas totalmente.

En años normales, la oferta y salida del trigo al mercado, seguía una como ley estacional y de masas. En los meses otoñales, eran las pequeñas partidas (carros de 30 a 40 fanegas) de los modestos agricultores los que pueden decirse que exclusivamente afluyen al mercado, y que este absorbe. El agricultor que vendía por "partidas", (varios vagones), menos apremiado por necesidades, esperaba a los precios mas altos de los meses de invierno y primavera, para lanzar sus trigos al mercado. Esta puede decirse que era la dinámica tradicional, de la oferta triguera.

Pero este año un poco por el temor a la pérdida del mercado catalán como consecuencia de la aprobación del Estatuto y un mucho a la zozobra y angustia que atosiga al agricultor por los proyectos agrarios gubernamentales, y por el tono incivil y dramático que va revistiendo la vida campesina como fruto de la indisciplina y desmoralización social, el gran cultivador se ha apresurado a sacar sus partidas de trigo al mercado, atosigando a este. En una palabra, este año, todo el trigo mercantil ha caído y pesa ya en estos días primerizos del otoño sobre el mercado que dicho señor está, no puede abstraerse integralmente.

Por su relación mas estrecha con almacenistas y fabricantes, el gran cultivador se ha interpuesto entre estos y el pequeño agricultor que se cansa de peregrinar inútilmente, de puerta en puerta para ya desalentado ir a llamar a la de uno de esos acaparadores presidiables que subidores de su necesidad y situación se atreven, a ofrecerle precios que oscilan entre 74 y 68 reales fanega de 94 libras, eso sí, no sin antes obligarle a firmar que la operación se hace al precio de tasa.

Precisa advertir, que aun este acaparador usurario, rechaza las mas de las ofertas que se le hacen, por lo que aun tienen que estarle agradecidos y considerarse como afortunados y favorecidos aquellos pocos de los pequeños agricultores que TIENEN LA SUERTE de ser por él, estafados.

De semejante estado de cosas, solo pueden derivar fatales e irreparables consecuencias.

¿Cabe ensayar una solución urgente a esta situación del mercado triguero, que ponga remedio a las zozobras y angustias que en esta hora acongojan al pequeño agricultor, al-

ma de nuestra economía campesina? Quede la respuesta para otro artículo.

RAFAEL DEL CAÑO
(Agencia Internacional Arco).
(Prohibida la reproducción).

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

Dialéctica parlamentaria

Los catalanes tendrán una Universidad que enseñe en catalán. Las puertas de las aulas se abrirán solo para los escolares que hablen la lengua de Mosen Verdguer. Los estudiantes no catalanes quedan en situación de excelentes forzosos. Será preciso que sepan el catalán, o acudan a otra Universidad. ¿Se propone el Estado fundar una Universidad de habla castellana en Barcelona? La situación será más tirante y la pugna entre los dos centros de cultura superior no será indicio de paz.

Ya sabemos como piensa acerca del problema separatista el señor Azaña. No solo defiende a los catalanes, sino que ataca a los que como Maura hablan en nombre del españolismo. Es curioso que el Presidente rechace esta afirmación del señor Maura y en cambio afirme que las reivindicaciones catalanas son satisfactorias que se dan al país. ¿A quién? Será a la minoría catalana. Seguramente el resto de España no opina como el señor Presidente. Los socialistas no quieren el artículo como está redactado, y cíegamente son las representaciones más nutridas que el país ha enviado al Parlamento. En nombre, a quien, a que país se da satisfacción con este privilegio catalán, con esta exclusión de la Universidad de los que no hablan el catalán?

Todos somos españoles; pero las minorías de allá quieren que los registradores, los rotarios, los jueces, los médicos... todos los que desempeñan alguna función pública o semipública en Cataluña deben saber catalán. En consecuencia, serán aquellas tierras exclusivas de los nativos. El resto de España también se ofrecerá en participación a ellos, según la dialéctica presidencial. El señor Azaña ha atacado vivamente al señor Maura. El ex ministro de Gobernación no está conforme con lo que piden los eminentes aliados del socialismo, y el señor Presidente lo acusa de enarbolar una bandera. Los catalanes abrazan al Presidente, y el ministro de Economía, y el ministro de Instrucción sonrien beatíficamente por este resonante triunfo sobre los socialistas y sobre los intereses de todos los españoles.

Ahora a esperar el Estatuto. Hay que dar reivindicaciones a Cataluña, aun cuando las pretensiones de los de la izquierda cuesten al Tesoro varios millones que han de pagar "los odiosos centralistas".

El señor Azaña no era más que un técnico, cuando ostentaba la cartera de Ministro de la Guerra. Ahora es también un político. Es posible también que nos resulte un ilustre defensor de las cosas catalanas.

ALVAREZ DE LEON
(De la Agencia Internacional Arco).
(Reproducción prohibida.)

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS RESPONDE SUS AUTORES. LA PUBLICACION DE UN TRABAJO FIRMADO NO SUPONE LA CONFORMIDAD A LO QUE SUSTENTE. LA OPINION DEL DIARIO ES REFLEJADA POR SUS PROPIOS ARTICULOS

Crónica de París

UN BUQUE MODERNO

(Para LA ULTIMA HORA)

Francia puede enorgullecerse, con razón, de poseer el navío para transporte de pasajeros más hermoso que existe en la actualidad. Otros buques hay mayores que éste al que nos referimos, pero ninguno puede rivalizar con él ni en belleza ni en lujo.

Llamase el "Atlántique" y pertenece a la compañía de navegación "Sud-Atlántique". En estos últimos días el buque en cuestión ha emprendido su primer viaje hacia la América del Sur, pero antes la compañía propietaria, con objeto de hacer la natural propaganda y a fin de que fuesen muchos los que conociesen las ventajas de este nuevo palacio flotante, que puede ser considerado una maravilla invitó a cierto número de personas para que en él realizaran un corto viaje. Ante todo invitó a los financieros y economistas, y los condujo a las costas de Inglaterra. El segundo grupo de los invitados se componía de periodistas y escritores, quienes fueron desde el Havre a Burdeos, siéndoles concedido el privilegio de inaugurar el bar, generoso y además gratuito. Y por fin la tercera reunión fué de embajadores y parlamentarios, aunque éstos, en realidad, no navegaron, sino que sencillamente asistieron a una fiesta celebrada a bordo.

Y todos quedaron encantados ante las magnificencias del buque. Es seguro que si a cada uno de los que han tenido la oportunidad de visitarlo o de viajar en él les preguntasen qué les había llamado más la atención, las respuestas serían vagas o muy distintas entre sí. Por ejemplo, a algunos les llamó mucho la atención la "calle" de 130 metros de largo y de una altura de seis metros, llena de establecimientos de gran lujo, en donde puede comprarse casi todo lo imaginable y hasta, incluso, si se quiere un automóvil. Otros preferirían el gran salón, la sala de baile, el comedor inmenso. Quienes darían a preferencia al bar; otros concederían la palma a los salones propios de los palacios más regios de mundo entero, tanto por su belleza como por sus proporciones; también algunos parecen haberse entusiasmado ante los departamentos destinados a los pasajeros, que son tan espaciosos como las habitaciones de una casa particular o de un hotel de lujo. Incluso hay departamentos de lujo, compuestos de seis habitaciones y con terraza particular que da al mar...

En fin, un verdadero sueño, un cuento no igualado por las más delirantes fantasías de "Las Mil y una Noches". No se habla ya de la piscina, de la pista de tenis y de otros refinamientos por el estilo, porque eso es ya de clave pasado y corriente en todos los buques de mediano lujo. Tampoco el campo de juego, el "jardín" para los niños y otras cosas semejantes. El caso es que el "Atlántique" resulta, en realidad, una pequeña ciudad lujosísima, en la que nada falta para la más refinada comodidad y los felices mortales que puedan hacer viajes en él.

Nada diremos de los servicios de a bordo. Tampoco hablaremos de las sumas invertidas en cubiertos y vajilla de plata y en porcelanas, mantelerías o ropa de cama, porque parecería una exageración. Basta decir que el billete opasaje para ir de Francia a América del Sur, cuesta, simplemente, 30 mil francos y si bien ahora el franco no vale lo que antes de la guerra, siem-

pre resultarían al precio antiguo unos 7.500 francos oro, suma bastante respetable, teniendo en cuenta la relativa brevedad del viaje.

Tiene el buque citado alojamiento para 180 pasajeros y el primer viaje ha alcanzado tanto éxito, que no ha quedado un solo pasaje disponible. Es de creer, por otra parte, que al regreso el "Atlántique" vendrá lleno de suramericanos, que se entusiasmarán ante las magnificencias del buque, el cual hasta que sea superado, será la máxima expresión de confort y de riqueza que existe sobre los mares.

Verdaderamente se ha progresado mucho en este aspecto hasta un punto que no podía haberse soñado siquiera hace dos o tres siglos, cuando toda la navegación se hacía a vela y las travesías duraban meses enteros. En tres días se habla mucho de las amistades que hacen a bordo, aunque una vez en tierra casi nadie se acuerda de los compañeros de viaje, pero en otro tiempo, cuando costaba seis meses ir desde la Europa Occidental al Japón, las Islas Filipinas o a Australia, las cosas marchaban de otra manera. Al principio del viaje todo iba bien. El capitán tenía la obligación de atender a la comodidad y al buen trato de los pasajeros, especialmente de las señoras. Estas, por la novedad del caso, y los caballeros, hacían las mejores migas del mundo. Pero cuando había pasado un mes y quedaban todavía cinco o más antes de terminar la travesía el humor general empezaba a agriarse y a la mitad del viaje todos habían refiado entre sí y los oficiales de a bordo habían tenido que intervenir en más de un incidente enojoso. Y al final ya nadie se dirigía la palabra. Estaban todos enemistados a muerte.

Al saltar a tierra lo hacían con cara fosca, evitaban mirarse unos a otros y hasta el día siguiente les duraba el malhumor. Luego, si, por azar, se encontraban con algún compañero de viaje, se olvidaban las antiparras y estupidas remicillas y tal vez volvía el trato cordial.

En nuestros días nada de eso es posible. Los viajes son cortos, cómodos, agradables; abundan las distracciones, pues a bordo de los grandes vapores nunca falta en que entretenerse. Se juega, se bebe, se fuma, se come... Hay tenis, sala de gimnasia, baño en piscina, paseos por la cubierta, música de la orquesta de a bordo, comunicaciones radiotelefónicas, periódico, fiestas organizadas por los pasajeros... En fin, cuanto se necesita y más. Se ignoran las calma chichas, las tempestades no molestan gran cosa, ha desaparecido casi el peligro gracias a la T. S. H. y la comida es sana, agradable, variada y no hay privaciones de ninguna clase. Bien es verdad que el capitán tiene otras cosas que hacer que dar el brazo a las señoras y hablar con los pasajeros, pero éstos no necesitan ya a nadie que cuide de divertirlos o de hacerles olvidar el malhumor.

Y, muy especialmente, los camarotes están aireados, limpios, son cómodos y elegantes y hasta lujosos. Han desaparecido de a bordo los parásitos, la atmósfera confinada, no hay falta de agua potable, el menú no es reducido como en otros tiempos y, en fin, lo que antes era una molestia extraordinaria y un peligro cierto, ha pasado a ser una fiesta, una diversión y un motivo de alegría en todos los órdenes.



MADRID.— Los profesores de la Escuela Superior de Comercio, con los catedráticos para celebrar con un banquete sus bodas de plata para la profesión.

Por eso es de celebrar que, no contentos con las comodidades de que se disfrutaba a bordo de muchos de los buques de pasajeros que navegan por todos los mares, haya sido construido este nuevo buque moderno, que señala un nuevo y enorme progreso. ¿Que más puede hacerse después de eso? ¿Acaso la construcción de un superbuque dotado de otros buques de 4 o 5 mil toneladas a guisa de botes de salvamento y que contenga una verdadera ciudad, con pistas para los automóvi-

les, campos de carreras de caballos, bolsa de valores, iglesia, fábricas, y hasta tribunal y cárcel para los delincuentes? Es posible que eso pueda parecer una exageración, pero al paso que van las cosas no nos atrevemos a negar su posibilidad, porque, por de pronto, en nuestros días a bordo de esos buques modernos se disfruta ya de comodidades mucho mayores que las de tierra.

JAIME VIVAR (Reproducción prohibida).

NUESTROS COLABORADORES

Tres Cortes borbónicas contra los Jesuitas

Una vez más las iras del Estado reivindican para el escenario de la historia la suerte de la Compañía de Jesús. Ha cumplido los cuatro siglos desde aquella noche del 24 de marzo de 1522 en que Inigo de Loyola veló las armas espirituales en Monserrat. Desde aquella fecha los jesuitas se multiplican y afianzan. Treinta y cuatro años más tarde, 1556 entra la Compañía en su período pujante para sufrir el primer eclipse dos siglos más tarde, en 1758.

El ministro de José Manuel I, de Portugal logró un decreto expulsando a los jesuitas y por último el de expulsión en 1759.

Los enemigos de la Compañía actual en toda Europa. El cardenal Herpenroether dice que sus más poderosos adversarios son los protestantes de todas las confesiones, jansenistas, doctores de la Sorbona y hombres de Estado adversos a los derechos del Papa. Es curioso conocer los cargos públicos contra la Compañía hace dos siglos, que difieren bien poco de los repetidos en nuestros días: se les acusa de pelagianismo, acaparar dominio y poder temporal, mezclarse en la política, despreciar a los obispos y desobedecer a los Papas.

En Francia un Borbón, Luis XV era constantemente aconsejado por los jansenistas y volterrianos. Dos aliados poderosos contaban los poderosos enemigos de los jesuitas, Mme. Pompadour y el ministro conde de Choiseul. Un miembro de la Compañía, el padre Lavelle, dió motivo por sus imprudencias mercantiles privadas en la Martinica a un proceso que tomó Estado en el Parlamento, abriendo investigación criminal contra la Orden y reclamándola en 6 de agosto de 1761 lesionar los derechos de la Iglesia y de la Sociedad y en 1762, después de negociaciones fracasadas del Rey para el nombramiento de un vicario general para Francia se disolvió la Orden por mandato real.

En España los adversarios, más ennumbrados, de la Compañía trabajan activamente. El Conde de Aranda, Roda, Moñino y un agustino, el padre Vázquez, aprovecharon la ocasión del motín de Esquilache que imputaron a los jesuitas, así como la especie que circulaba por los mentideros madrile-

ños sobre la legitimidad del nacimiento de Carlos III. Y, en efecto; la noche del 2 de abril de 1767 se expulsó a los jesuitas del territorio español, embarcándolos para los Estados Pontificios. Después de expulsados, sin excepción alguna, se publicó la Pragmática suprimiendo la Compañía en los dominios españoles, "por razones que quedaban en el real pecho".

Política idéntica siguió la corte de Nápoles. La corona cedió a Fernando I, rey de las Dos Sicilias hijo de Carlos III de España, y el Gobierno estaba a cargo del primer ministro Tanucci, a quien hubo de destituir la Archiduquesa Maria Catalina, hija de la Emperatriz de Austria Maria Teresa, destitución llevada a cabo cuando la reina reclamó el cumplimiento de una cláusula matrimonial.

No bastó a las Cortes Borbónicas de Luis XV, Carlos III, y Fernando I la expulsión de Francia, España y Nápoles de los jesuitas. Se trabajaba en ellas la extinción total de la Compañía, o cual no era posible más que por un breve pontificio. Los diplomáticos de estas Cortes lograron sus propósitos al morir Clemente XIV y ser elegido Papa el Cardenal Ganganelli cuya adhesión a la Compañía era bien conocida de los gobiernos interesados en la disolución. El Conde de Florida-Blanca, fué al papero, quien redactó el breve titulado "Dominus Rex Redemptor" firmado en 21 de Julio de 1773, en el cual se disolvía la Compañía de Jesús, que quedó sin vigencia en Alemania por verarlo Federico II.

Duró esta situación 44 años subsistiendo la Compañía en Alemania y Rusia, hasta el 31 de Julio de 1814 en que la Bula "Soli cífundo" restituyó al mismo Estado la Compañía.

El ciclo de persecución de las Cortes borbónicas se había extinguido. Pero se abre de nuevo en nuestro tiempo transplantada la lucha al Estado moderno: Síguense esgrimiendo los mismos argumentos que empleaban los enciclopedistas. Una nueva información nos permite descender a los fondos del problema. Quédesse en este punto y sea el lector quien los rechace o los acepte.

A. I. ARCO. (Reproducción prohibida).

Un pájaro de Suiza cazado en Mallorca

Como dato curioso publicamos la siguiente carta: Conciérne anillo n.º 64.072.—Sempach, Suiza, 18 Octubre de 1931.— Señor D. Francisco Terrasa, Jefe de Cocina.—Mar i Cel Hotel.—Puerto Pollensa-Mallorca, España.

Señor: Estamos en posesión de su estimada del 10 corriente y le hacemos presente que el estornino número 64.072 que V. nos señala cogido en Pollensa el 10 del actual, fué anillado el 3 de Octubre del corriente año en Sempach, Suiza, como pájaro adulto. Por consiguiente ha efectuado un recorrido de 900 kilómetros en dirección Sur-Oeste.

Le agradecemos sinceramente su noticia y le estaríamos muy agradecidos si nos diera a conocer todos los pájaros anillados que V. encuentre. Ello nos sería de mucha utilidad para nuestros estudios sobre la emigración de estos pájaros por medio de anillos. Si puede haga publicar esto antes citado y tan interesante en la prensa de su residencia.

Reciba nuestro saludo afectuoso, Station Ornithologique Suisse

PROYECTO DE LEY La intervención obrera en las industrias

Ha sido facilitado el texto del proyecto de ley llamado de intervención obrera en las industrias.

La parte dispositiva dice así: Artículo primero.—A los efectos de asegurar la aplicación leal de las leyes de trabajo, contratos y reglamentos del trabajo; garantizar el ejercicio sin trabas, sin perjuicios y sin represalias del derecho de asociación, la ejecución rigurosa de las reglas equitativas que se establezcan sobre las condiciones de admisión y suspensión de los obreros; proponer los medios de mejorar, aminsonar y aumentar la producción, informarse de las operaciones administrativas de las explotaciones, estudiar y señalar las variaciones en la relación entre la producción y los salarios, se crean comisiones interventoras de obreros y empleados en todos los centros de trabajo pertenecientes a la industria y al comercio, siempre que tengan ocupados a más de 50 trabajadores.

La agricultura está exceptuada de las disposiciones de esta ley. Artículo segundo.—Las Comisiones

estarán compuestas por delegados de cada categoría profesional bien especializada. Artículo tercero.—El número de delegados por empresa se determinará según las normas que fijará el reglamento. No podrá ser menor de tres y en ningún caso la comisión excederá de quince. Nadie podrá ser delegado al mismo tiempo en más de una comisión. Artículo cuarto.—Para ser elegidos como delegados en estas comisiones los candidatos habrán de reunir las siguientes condiciones: Ser necesariamente empleados u obreros; llevar trabajando por lo menos tres años en su profesión y un año sin interrupción en la empresa en que haya de ejercer la intervención; llevar dos años afiliado a la Federación obrera correspondiente; estar en pleno uso de sus derechos civiles, incluso los profesionales y societarios. Una vez elegidos perderán su mandato tan pronto como por cualquier causa les falte alguna de las citadas

condiciones. Artículo quinto.—Las Asociaciones profesionales obreras que podrán formar parte en el nombramiento de las comisiones interventoras habrán de ser inscritas, a los efectos del censo de Asociaciones profesionales que se lleve en el ministerio de Trabajo y Previsión, con tres meses de antelación al acto de la designación. Artículo sexto.—Para hacer la elección de comisiones las Asociaciones obreras convocarán a los electores por centro de trabajo o categorías profesionales, según los casos. Son electores, dentro de unos y otros, los que estando asociados figuren como trabajadores en la Empresa. La elección se verificará por mayoría de votos del personal presente en la reunión que se convoque para este efecto exclusivamente. Artículo séptimo.—Los cargos durarán dos años, pudiendo ser reelegidos los delegados salientes. Los mandatos de los delegados podrán ser renovados en cualquier momento cuando lo decida la mayoría de sus electores en reunión convocada con este objeto por la Asociación obrera correspondiente. Estas no intervendrán sino en virtud de petición de los trabajadores de la Empresa. Artículo octavo.—Tan pronto como las Comisiones estén elegidas y constituidas las Asociaciones obreras comunicarán a los propietarios interesados o a sus representantes los nombres, apellidos y profesión de los delegados que las compongan. Lo mismo ocurrirá en los casos de renovación o de cese. Artículo noveno.—Las atribuciones de las Comisiones interventoras serán las siguientes: a) Hacer porque se apliquen lealmente los contratos y reglamentos de trabajos y de toda la legislación social. b) Intervenir en la confección de reglamentos de fábricas, industrias o comercios, en el régimen de admisión, colocación, distribución, corrección y despidos del personal, turnos de trabajo, horas y condiciones higiénicas del mismo. c) Examen de los balances y libros de contabilidad. d) Designar representantes en número cuya determinación se hará según normas que dictará el reglamento para que asistan con voz, pero sin voto, a los Consejos de administración y Juntas gestoras de las Empresas y en Juntas generales de accionistas. e) Proponer mejoras en el mecanismo industrial y en la técnica del trabajo y los medios que crean más útiles para perfeccionar, disminuir o aumentar la producción. f) Estudiar y señalar las variaciones en relación entre la producción y los salarios. g) Intervenir en las deliberaciones de acuerdos relacionados con la mejora física, moral, cultural y social de los obreros, en la educación técnica profesional y en el aprendizaje. h) Procurarse las informaciones concernientes a la compra y coste de las primeras materias, al coste medio de la producción y a los métodos de la misma, excepto en cuanto se refiera a los secretos de fabricación, a los procedimientos de administración, a la constitución del capital de las Empresas y a los beneficios distribuidos a sus accionistas. Las condiciones, el grado, los límites y la manera de ejercitar las intervenciones enumeradas se fijarán taxativamente en el oportuno momento de esta ley. Artículo 10. Trimestralmente se redactará por la Comisión interventora, con la colaboración de todos los delegados, una de las diferentes especialidades, una memoria en la cual se harán constar las faltas de cumplimiento permanente o temporal de las condiciones establecidas en el contrato o por la legislación social y los acuerdos corporativos, precisando claramente las causas del disgusto si este existiese. Estas memorias serán enviadas a la Asociación obrera la cual, bajo su responsabilidad, remitirá una copia al patrono y otra a la Asociación patronal, a fin de que en el término de siete días se tomen las resoluciones a que haya lugar para corregir los hechos denunciados. En la memoria figurarán también, siendo dignos de mención, aquellos hechos que puedan ser registrados en elogio de las relaciones de la Empresa con sus obreros. Artículo 11. En el caso de que no se atendiesen las reclamaciones hechas al patrono y a la Asociación patronal en la forma indicada en el párrafo anterior, se remitirá otra copia de la memoria al delegado provincial de Trabajo, para que la inspección compruebe las infracciones denunciadas y si fueran ciertas imponga las sanciones a que hubiera lugar, con arreglo a las disposiciones vigentes. Artículo 12.—En cada centro de trabajo habrá un registro de inscripción de peticiones de trabajo por categorías profesionales. Cada petición tendrá número correlativo y la fecha de la misma. Las Comisiones interventoras tendrán el derecho de enterarse de los motivos por los que algún obrero haya sido aceptado o rechazado. En los casos de crisis el patrono o su representante notificará a la Comisión interventora la resolución que la Empresa piense tomar para la suspensión de los trabajos. La Comisión entonces examinará y propondrá los medios para atenuar los efectos del paro accidental, la reducción de horas de trabajo, el descanso de algún día por semana, el traslado del personal a otro taller o la suspensión en el caso en que la crisis tenga un estado general y persistente. En todo lo que afecte a la procuración de trabajo, a su suspensión y a la crisis

del paro las Comisiones interventoras se entenderán con las oficinas de colocación. Artículo 13.—Cuando el patrono o sus representantes traten de imponer alguna medida disciplinaria a algún obrero se deberán precisar los motivos y la naturaleza de la misma. Ninguna sanción será ejecutada antes de que la Comisión interventora haya tenido conocimiento y deliberado sobre el particular, para lo cual ésta procederá con la mayor urgencia. La Comisión podrá proponer las resoluciones que considere justas y en caso de disenso se someterá la cuestión al Jurado mixto correspondiente. Artículo 14.—Las Comisiones interventoras tendrán derecho a comprobar si se cumple el contrato en lo referente a los salarios y en su caso a la participación de los obreros en los beneficios o prosperidades de la Empresa. Artículo 15.—Esta ley entrará en vigor un mes después de la promulgación del reglamento que dictará el Ministerio de Trabajo y Previsión en el plazo de dos meses, previo informe de la Comisión permanente del Consejo de Trabajo.

LA ARTERIO-ESCLEROSIS modo de combatirla según la clínica moderna

Son pocos los individuos que, llegados al otoño de la vida, se libran del endurecimiento morboso de los tejidos. En consecuencia, sobreviene el estado hiperémico arterial que trae consigo la pérdida de energía en los músculos, con disminución de elasticidad e insuficiencia cardíaca y renal. La sangre entonces circula oprimida a expensas del corazón que se esfuerza en acelerar el flujo sanguíneo. Se comprende los peligros que encierra ese estado esclerótico, pues los trastornos cerebrales, la apoplejía y ciertas formas reumáticas o gotosas, son casi siempre a causa del endurecimiento de las arterias, cuyos fenómenos van acompañados de un exceso de ácido úrico. Para combatir esta grave dolencia que tantas víctimas causa, hay un remedio que generalmente obra milagrosamente. Este es el Uromil, cuyo tratamiento, acompañado de un régimen alimenticio adecuado, descarga por la orina los tóxicos incrustados en las arterias, causantes de las enfermedades citadas.

Muchos médicos eminentes de Europa y América lo emplean para sí y proclaman ser el Uromil el remedio más igual contra la arterio-esclerosis. La siguiente opinión médica confirma los anteriores conceptos: "En los estados de esclerosis vengo usando con gran éxito el preparado Uromil eliminador insuperable del ácido úrico."

DOCTOR M. TESSEI Inspector Sanitario de los Ferrocarriles italianos.

Francés Inglés Alemán Sólo conseguirá hablarlos estudiando con el Método SIMIAN'S Magníficos resultados, Morey, 5. Teneduría Mecanografía Taquigrafía Correspondencia Los mejores métodos— Los mejores profesores. Escuelas Francesas Morey, 5 Nuevas clases el 2 de Noviembre.

Sres. VIAJANTES ¿Quiéres que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castaños, 8, BARCELONA. Témesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 101.

Casa Banqué COLON, 56 Pianos, Auto-pianos, Música, Radio, Gramolas, Portátiles y Discos. Venta al Contado y a Plazos.

José Buades Instalaciones eléctricas Sindicato 75 - P. Rosario, 1

BARATURA VERDAD CALZADOS a precios increíbles. De Señora desde 8 ptas. par. Caballero 14. LA INNOVACION, Tamorer, 5. Palma

Naranjil Aceite de ricino de agradable sabor a NARANJAS. Purgante ideal. Frasco pequeño 075 ptas.; doble 125 ptas. en farmacias.

Banco Hipotecario de España Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12 Delegación de P opaganda en Palma: Plaza de Cort, 26 Préstamos Hipotecarios Amortizables de 5 a 50 años libres del Impuesto de utilidades, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción. Cédulas Hipotecarias privilegiadas al 5, 550 y 6 por ciento, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y del capital social y sus reservas. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 por 100. Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma. DELEGADO PARA BALEARES: Juan Mulet Roig Préstamos realizados en toda España 1.950 millones Cédulas Hipotecarias en circulación 1.210 millones

RIALTO Hoy y todos los días a las 3 tarde Aparato WESTERN ELECTRIC Mar de Fondo JORGE O'BRIEN Noticiero Fox, Alfombra Májica, Dibujos sonoros Lunes: EL IMPOSTOR, por Jnan Torena. intérprete Del mismo barro.

Damián Deyá Rullán Cirugía General Ex-ayudante durante dos años y medio del Cirujano Jefe del Hospital San Juan y Mariscal Joffre, Agregado al servicio del Prof. J. L. Faure, de París Calle Archiduque Luis Salvador, 101. Clínica Teléfono 595 Horas de Consulta de 11 y media a 2. Apertura día 7 Octubre

NUESTROS COLABORADORES

EDISON

Anécdotas de su vida de inventor

THOMAS Alva Edison, ha sido uno de los hombres a quien estaba reservada la gloria de la popularidad universal. En los manuales de los escolares y en los textos de estudios superiores su nombre es representativo de la actividad creadora. Sus invenciones han llegado a los lugares mas humildes, a las minúsculas aldeas y las grandes ciudades.

Sabemos que Edison que era un escolar desaplicado y según el maestro "muy estúpido... Su primera experiencia no pudo ser mas desgraciada. A los 10 años había adquirido la certeza de que el hombre podría volar si previamente se le insuflaba una dosis máxima de gas. Un pequeño amigo se prestó a la experiencia y como los planeadores modernos, se arrojó al espacio desde una pequeña altura; el resultado de esta primera prueba científica fué la farmacia del pueblo para las heridas del pequeño amigo y unos azotes para el científico Edison.

Pronto se hizo sentir la pobreza y el futuro inventor acudió a la profesión mas simple: vendedor de periódicos. El tren partía de Port Huron a las siete de la mañana y llegaba a Detroit a las nueve de la noche. Las horas de tedio sugirieron en el inquieto "periodista", la idea de ser editor, y llevando a vías de hecho la atrevida idea instaló en el furgón de cola una prensa. El redactaba, componía e imprimía su semanario Weekly Herald (Heraldo Semanal). Aun sobre tiempo y los minutos son oro para la raza anglosajona; Edison instaló en otro furgón un minúsculo laboratorio que como la prensa de su semanario formaba parte de su equipaje. Un día se inflamó el fósforo y ardió el vagón. El maquinista furioso golpeó brutalmente al pequeño ocasionándole lesiones de tanta importancia en los ojos que le dejaron sordo. Si esta agresión aisló a Edison de

ruidos y concentró su carácter, otro hecho había de modificar la ruta de su vida. Al llegar el tren a una estación, un niño, hijo del jefe de ésta, cayó ante la máquina en marcha. Edison, sin vacilar, salvó al pequeño con grave riesgo de su vida, y el jefe agradecido le enseñó telegrafía y a los tres meses ocupaba un puesto ante el aparato Morse en Port-Huron y mas tarde de Michigan, a donde llegó en tal estado de abandono personal que sus compañeros de profesión decidieron separarle de la comunidad y confiarle un puesto separado, para tomar los despachos enviados por un telegraasta notable por su velocidad. Edison se desesperaba por la lentitud de su correspondencia, no obstante el tener que inspiraba a sus compañeros la rapidez de sus transmisiones, y cantaba el despacho. Este fué el remoto origen del fonógrafo: un hilo de acero que pasaba bajo los dedos que oprimían el transmisor vibraba con la voz de Edison, que concibió la idea de registrar estos movimientos en una superficie y reproducirlos inmediatamente. Después encontró el "carbón teléfono transmisor", por cuyo descubrimiento la Worster-Union le ofreció 100.000 dólares y mientras tanto, perfeccionado el gramófono, fué presentado a la Sociedad científica americana. Edison habló ante el aparato y éste reprodujo sus palabras en medio de un enorme entusiasmo.

El invento que requirió mas la cuidadosa atención de Edison fué la lámpara incandescente que se dió al público en 1880. Un día visitó Edison al financiero neoyorkino Morgan y éste, mostrándole el teléfono y la luz eléctrica, le dijo: "Sin estas dos cosas que Ud. ha puesto en mi despacho no podría resistir mi Banca".

Edison pertenece al tipo de hombres eminentemente prácticos. Nunca se interesaba por un invento cuya utilidad inmediata no fuera cierta.

PAGINA DEPORTIVA

FUTBOL

El Campeonato de Baleares

La jornada de ayer se resolvió favorable al Mallorca y al Constancia

IMPRESIONES

Ayer se celebró la segunda jornada de la última vuelta de nuestro campeonato regional.

Tampoco esta jornada nos trajo sorpresas alguna, desarrollándose normalmente en su aspecto técnico, tal como se presumía.

El Mallorca al lograr salvar el empate que suponía el partido con el Athlétic es indudable que se ha colocado en unas inmejorables ventajas para renovar el honroso título que le pertenece de campeón de Baleares, pues para ello basta ahora que gane un partido de los dos que le resta jugar, cuyo objetivo se da por descontado que lo logrará.

Por esta razón la victoria de ayer del Mallorca encierra gran mérito y significación para dicho club.

En cambio para el Athlétic es todo lo contrario. Al haberle sido adverso el resultado del partido pierde toda posibilidad para seguir aspirando al título regional, pues al Athlétic solo le faltan jugar dos partidos y aunque en ambos venciera únicamente lograría sumar diez puntos que son los que con el triunfo de ayer tiene el Mallorca quien por haberle derrotado en los dos encuentros que le favorecería el goal-verage.

Por tanto el Athlétic con su derrota de ayer experimenta un rudo golpe, una desilusión completa para esta temporada con respecto al galardón máximo.

El Baleares y el Constancia pese a la ventaja de puntuación que les lleva el Mallorca, aún pueden aspirar al primer puesto de la competición, pero es contando siempre que el Mallorca se ganase ningún otro partido y ellos como es natural—siguieran venciendo en los partidos sucesivos.

Claro que las posibilidades del Constancia son las mínimas, pues ahora cuenta con seis puntos y aunque venciese en los dos partidos que le restan solo alcanzaría la puntuación que hoy tiene el Mallorca, que son diez puntos, pero que por el goal-average el primer puesto se decidiría a su favor porque ello supondría haber derrotado al Mallorca en su segundo match.

Con lo que dejamos expuesto queda bastante demostrado la privilegiada situación en que se halla el Mallorca para adjudicarse otra vez más el título de campeón regional, contrariamente a las escasas posibilidades que tienen Baleares y Constancia.

EN PALMA

Athlétic, 1 - Mallorca, 3
Este partido que se efectuó ayer tarde en el campo de Sa Punta ofreció un gran interés por la enorme importancia que su resultado técnico conllevaba para el título máximo de la competición.

Por dicho motivo era esperado con mucho interés por los aficionados al fútbol, cuyo extremo quedó confirmado con el crecido número de aquellos que presenciaron pese al malísimo tiempo que imperó durante toda la tarde.

El partido entre el Mallorca y el Athlétic tuvo el desarrollo previsto momentos antes de empezar: de baja calidad técnica, ya que está visto que cuando ante un viento huracanado como el que sopló ayer tarde, es imposible el que los equipos desarrollen buen juego.

Como es consiguiente, los dos once pudieron casi ligar las jugadas, ya que el balón no podía ser controlado convenientemente porque el fuerte viento impulsaba y desviaba a su antojo. El dominio de la lucha no llegó a ser verdaderamente patrimonio de ningún bando. La presión no fue sensible y prolongada a favor de ninguno, sucediéndose eso sí los momentos breves de dominio y peligro sobre metas, singularmente contra el Athlétic que fué la más asediada.

Del conjunto del Mallorca la línea defensiva, acusando dureza y solidez, es la más homogénea se mostró fué la más magnífica línea.
Las restantes líneas del Mallorca presentaron irregularidad suficiente para demostrar que no estuvieron constituidas a la altura que necesita

Hípicas

Ayer tarde se celebraron en el campo de la Hípica las anunciadas carreras de caballos.

El viento reinante y la inseguridad de la lluvia fué motivo para que la concurrencia no fuera tan numerosa como de ordinario.
Sustituido el Jurado, cronometrador y demás personal, el Juez de carrera señor Homs, a las 13'40 en punto dió la señal de salida a la primera carrera.
La constituiran, Belle de Jour II, Príncipe, Ut, Stanisla C, U. D. L., Eten y Diabolín.
Veni-Vidi-Vici, retirado.

dos veloz carrera llevando la cabeza del pelotón Bella.

En la recta final forman todos un grupo y los ginetes hacen trabajar el látigo para conseguir la victoria saliendo vencedor Charlestone de escasa diferencia de Lindo.

Tiempo oficial.
Charleston, 1 15 4-5.
Lindo, 1 16.

Bella, 1'16 3-5.
Tercera carrera.
Tomar parte: Coco, Elegido, Paloma, Gimnasta, Cabal, Defensora, y Amor.

Dramático y Litri, retirados.
Coco hace las dos primeras vueltas en primer lugar al empezar la última vuelta se le acercan Elegido y Paloma y al intentar pasarle el caballo Elegido le rosa una rueda de su cabriote cayendo el ginete al suelo empujando luego veloz carrera, cediéndole el paso Paloma que iba marchando sola en primer puesto, llegando a la muy adelantado de los demás.

Durante la segunda vuelta fué distanciado total Amor.

Tiempo oficial.
Paloma, 5 9.
Gimnasta, 5 19.
Defensora, 5 20.
Cabal, 5 22 4-5.
Cuarta carrera.

Los participantes son: Utica, Rayon d'Or, Vlan, Cantalouse, Voyou, Un-Reve, Atchoum II y Uranus.

Retirados, Bost y Laddy Petter, ésta antes de empezar la carrera se dislocó empujando veloz carrera haciendo una siete vueltas en la pista.
Vlan, salió victorioso de esta prueba que desde la salida avanza a sus contrarios y bastante alejado hace todo el curso de la carrera en primer lugar.

Para el segundo puesto luchan Atchoum, Un-Reve y Utica, descalificándose a Atchoum en la recta final entrando en segundo lugar Un-Reve.

Tiempo oficial.
Vlan, 5 6.
Un-Reve, 5 9.
Utica, 5 9 1-5.
Cantalouse, 5 10 2-5.
Quinta carrera.

Toman parte: Dies Irae, Valseur II, Citron Vert, Bost, Bologne, Tibere, Romeo y Roi Albert Bilecs.

La yegua Briseis, retirada.
Hermosísima carrera realizó ayer Citron Vert en esta prueba, desde el principio hasta el fin marchó siempre en primer lugar no consiguiendo sus contrarios acercarse a él.

Durante la última vuelta le seguía Roi Albert que había adelantado a los demás el handicap que les cedía, pero sin conseguir rebasar el triunfo a Citron.

Al terminar la tercera vuelta fué descalificado Tibere.
Tiempo oficial.
Citron Vert, 5 30 2-5.
Roi Albert Bilecs, 5 31 1-5.
Bologne, 5 32.
Bost, 5 34 4-5.

Muy interesante resultó esta carrera ya que hasta el último momento no se supo de quién sería la victoria, tomó salida espléndidamente el caballo Citron Vert colocándose enseguida a la cabeza a pesar de ambicionarlo de veras sus seguidores, destacándose entre ellos el caballo Tibere que en el momento que más reñida resultaba la lucha, se vió descalificado, una vez fuera de combate dicho caballo, fué cuando más comprometido se vió Citron, porque entonces con rápido sprinting se colocó en segundo lugar el más temible de los caballos el conocido Springer Roi Albert que a pesar de avanzar constantemente terreno no le bastó para adjudicarse la victoria, así y todo haber demostrado su clara inteligencia su buen yokey Estelrich al darle al caballo el terreno que deseaba o sea la parte dura de la pista en su último sprinting. Quedando pues vencedor Citron Vert, muy justamente ya que llevó desde la salida a la llegada a la meta una buena carrera, a pesar de haberse visto atacado por los mejores caballos, en segundo lugar llegó el famoso Roi Albert, y con él se colocó la famosa yegua Bologne.

Sexta carrera.
Formábanla: Coquin, Tenebraux, Verveine II, Uncle Sam, Soldat, Corvette II, Sarcus, Quebec, Vulaines, Lord Grattan y Baba.

El grupo de caballos que tomaban parte en esta última prueba y la oscuridad de la noche que se presentaba hacia difícil seguir el curso de la carrera.

Llegaron juntos a la meta Baba y Verveine III y de escasísima ventaja de Quebec.

Tiempo oficial.
Baba, 3 25 3-5.
Verveine III, 3 25 3-5.
Quebec, 3 25 4-5.
Lord-Grattan 3 28.

Fué muy elogiada la labor que realizó ayer tarde el ginete José Cañellas, que de las cuatro carreras en que tomó parte consiguió un segundo y tres primeros premios.

Rafael Pomar
Corredor Oficial de Comercio
Vicaría Mat. 6

HUEVOS BARATOS
Frescos y asegurados, calle del Baratillo, n.º 11.—Cana María d'os Houa.

Canódromo

El sábado por la tarde en la pista del Club Deportivo Galguero Balear se celebró la octava reunión de otoño que a pesar del día desapacible se congregó numeroso público.

A las cuatro y media se comenzó el programa, dando salida a la

Primera carrera:
Teruel, Gofa II, Ford, Fakira X, Toni Y'ais, Hule, Pizca, Judío, Ramper II y Belmonte III.

Ganó Teruel que empleó 38 4/5. Se colocaron Pizca y Judío.
Segunda carrera.

Lirio, Negrito, Fardel, Chicuelo II, Voladora II, Quisquilla, Almadén, Rayo II, Boros, Sota.

Empleando 38 2/5 ganó Chicuelo II. Se colocaron Almadén y Rayo.
Tercera Carrera:

Cubano, Bruja V, Cari, Tizona, Guerrero, Palmera, Marcial III, Ligera VI, Taquí y Montilla II.

Salió vencedor Taquí que invirtió en la vuelta 37 segundos.
Se colocaron Ligera y Cari.
Cuarta Carrera:

Red Boy, Junker, Rápido I Verdugo, Cohete, Gitana II, Betsy Cave, Paloma, VI, Preserved Ginger, Lucero III.

Cohete que fué el ganador empleó 37 2/5.
Se colocaron Verdugo y Rápido.
Carrera match.

Martir Worthy Quintus.
Marcial IV.
Venció Marcial que empleó 35 4/5.
Quinta carrera.

Flamenco, Tato, Molareña, Briosa, Muchacha, Sereno, Viales, Villalta, Centella, Eclipse.

Empleando en el recorrido de la vuelta 37 1/5 salió vencedor Centella. Se colocaron Briosa y Muchacha.
Sexta carrera:

Estrella I, Mine, Alas, Naure, Duda, Primoroso, Loca, Gallito, Bandera III The Faster.

Venció The Faster con 34 4/5. Se colocaron Mine y Naure.
Séptima Carrera.

Gaona I, Morena II, Alondra, Coqueta I, Glider Boy, Lghmond Lad, Alba, Estudiante.

Glider Boy que empleó 36 4/5 fué el vencedor.
Se colocaron Gaona y Alondra.

Facilidades de pago
Neumáticos — Accesorios
Aceites y grasas
A. BIBILONI
Aragón, 14 al 18—Teléfono 45

Ciclismo

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA FONDO CARRETERA
Se corrió ayer en Madrid, participando Nicolau

En nuestra sección telegráfica podrán ver los lectores el resultado de la prueba cumbre del ciclismo español, detalle de cuyo desarrollo encargamos con especial recomendación.

Obedece ello no tan solo a la importancia que en sí tiene el gran acontecimiento deportivo, sino también porque en la misma participa este año un corredor mallorquín.

No haría falta nombrar de que corredor se trata, ya que en el ánimo de todos los aficionados está que solamente uno se halla en condiciones de luchar en estas grandes competiciones nacionales: José Nicolau, el gran defensor del Club Deportivo Mallorca y de los Ciclos Dardier.

José Nicolau, después de su brillante papel en la Vuelta a Cataluña, vino a Mallorca, dedicándose de nuevo a la pista, en la que había ya recobrado toda su espléndida forma últimamente, como lo demostró en la "americana" disputada en Tirador.

Peró otra vez, sin preparación alguna, vuelve a la carretera, que realmente es su fuerte; participa en el "VI Circuito del Jalón" y se clasifica honorablemente.

No obstante. Las reseñas que de la prueba aragonesa leímos nos lo presentaron como espléndido de facultades en los primeros cien kilómetros; completamente agotado en los últimos cuarenta.

Naturalmente que no podía ocurrir otra cosa después de dos meses de preparación en pista.
Ahora que, la carrera de Zaragoza y los entrenamientos a que se habrá sometido esta semana pueden haberle puesto a punto.

Por ello confiamos en que su papel, en Madrid haya sido bueno, cosa que desenochemos al escribir estas líneas.
Veremos lo que el telégrafo nos dirá dentro unas horas.

He aquí el historial de la carrera:
1897. Avila. Abril, 11. 100 kms. (con entrenadores). 1. José-Bento Pesa, de Lisboa, 3 h. 28 m. 31 s. 4/5.
1902. Barcelona. Mayo 19. 100 kms. (con entrenadores). 1. Tomás Penalva, de Valencia, 3 h. 42 m. 30 s.
1903. Madrid. Mayo, 26 100 kms. (sin entrenadores). 1. Ricardo Peris, de Valencia, 3 h. 51 m.
1904. Valencia. Mayo, 15, 100 kms. (sin). 1. Tomás Penalva, de Valencia, 3 h. 51 m.
1905. Tarragona. Mayo, 14. 100 kms.

1. Pablo Pujol, de Villafranca, 4 h. 5 m. 25 s.
1906. Madrid. Mayo 20. 100 kms.; 1. Luis Amunátegui, de Madrid, 3 h. 25 m. 15 s.
1908. Gijón, Julio, 5. 100 kms.; 1. Vicente Blanco, de Bilbao, 3 h., 47 m. 46 s.
1909. Valencia. Mayo 30. 100 kms.; 1. Vicente Blanco, de Bilbao, 4 h. 5 m.
1910. Barcelona. Mayo, 22. 100 kms. 1. José Magdalena, de Barcelona, 3 h. 35 m. 35 s. 1/5.
1911. Madrid, Mayo 14. 100 kms.; 1. Jaime Durán, de Tortosa, 3 horas, 24 m.
1912. Barcelona. Abril, 6, 7 y 8 (Vuelta a Cataluña), 427 kms.; 1. José Magdalena, de Barcelona, 14 h. 55 m. 35 s. y 3/5.
1913. Alava, Agosto, 1, 2 y 3 (Vuelta a las Vascongadas), 401 kms.; 1. Juan Martí, de Barcelona, 14 h. 55 m. 35 s. 3/5.
1914. Madrid Junio, 14, 100 kms.; 1. Oscar Leblanc, de Madrid, 3 h. 28 m. 45 s. 1/5.
1915. Bilbao, Agosto, 1. 100 kms.; 1. Simón Febrer, de Palma, 3 h. 14 m. 9 s. 3/5.
1916. Barcelona. Julio, 9. 100 kms.; 1. José Manchón, de Madrid, 4 h. 5 m. 33 s. 2/5.
1917. Madrid, Julio 3. 100 kms.; 1. Lázaro Villada, de Madrid, 3 h. 26 m. 6 s.
1918. Sevilla. Junio, 2. 100 kms.; 1. Simón Febrer, de Palma, 3 h. 44 m. 16 s. 4/5.
1919. Santander, Junio, 2. 100 kms.; 1. Jaime Janer, de Barcelona, 3 h. 10 m. 20 s. 2/5.
1920. Barcelona. Octubre, 31, 100 kms.; Miguel Bover, de Palma, 3 h. 18 m. 49 s.
1921. Madrid. Julio, 5. 100 kms.; 1. Ramón Valentín, de Madrid, 3 h. 13 m. 20 s.
1922. Barcelona. octubre. 1. 100 kilómetros; 1. José Saura, de Barcelona, 3 h., 23 m. 45 s.
1923. Barcelona. Noviembre, 11. 134 kilómetros; 1. Jaime Janer, de Barcelona, 5 h. 31 m. 20 s. 2/5.
1924. Bilbao, Agosto, 3. 100 kms.; 1. Juan Bautista Llorens de Villareal, 3 h. 6 m. 16 s. 2/5.
1925. San Sebastián, Agosto, 2. 100 kilómetros; 1. Ricardo Montero, de Irún, 3 h. 22 m. 47 s.
1926. Sevilla. Septiembre 26 100 kilómetros; 1. José Saura, de Barcelona, 3 h. 27 m.
1927. Barcelona. Octubre. 30. 100. kilómetros; 1. Mucio Miguel, de Barcelona, 3 h 6 m. 21 s. 2/5. (Primer campeonato corrido cara al viento y contra reloj.)
1928. Madrid. 100 kms.; 1. Telmo García, de Madrid, 2 h. 48 m. 20 s., a 35 k. 643 m. por hora. (Record de España de esta distancia.)
1929. San Sebastián; 1. Luciano Montero, en 2 h. 49 m. 45 s., a 35 k. 340 m. por hora.
1930. Barcelona; 1. Mariano Cañardo (150 kms.), en 4 h., 33 m., 5 s. 2/5. a 32 k. 963 m. por hora Este año fué el primero que se corrió sobre la distancia de 150 kms. contra reloj.)
tau. :dv919C0788 shrdlu shrdlu shrdlm

"Billar Club Mallorca,"

PROGRAMA DEPORTIVO 1931-1932

Núm. 1.—Como inauguración de temporada se celebrará un Torneo de tres equipos, de tres jugadores cada uno cuya combinación efectuará la comisión deportiva de entre los jugadores más destacados del Club.

Núm. 2.—Torneo a carambola libre para cuatro categorías que se denominarán primera, segunda, tercera y cuarta cuyo torneo servirá para clasificar oficialmente según sus promedios a todos los socios que tomen parte.

Núm. 3.—Torneo general por equipos de tres jugadores a carambola libre.

Núm. 4.—Torneo a tres bandas.

Núm. 5.—Torneo de Chapó por equipos de dos o tres jugadores.

Núm. 6.—Fiesta con exhibiciones de algún jugador Internacional.

Núm. 7.—Campeonato oficial del Club a carambola libre para las cuatro categorías.

Núm. 8.—Campeonato oficial del Club por equipos.

Núm. 9.—Campeonato oficial del Club a tres bandas.

Núm. 10.—Campeonato oficial del Club de "chapo".

Este proyecto resumen del programa deportivo, podrá sufrir las modificaciones que exija la práctica de su desarrollo.—La Junta Directiva.

Torneo núm. 1.—Inauguración
Se celebrará con arreglo a las siguientes bases:

1.º El juego será a carambola libre y por equipos de tres jugadores cuya combinación se indica.

Equipo A.—D. Jaime Llabrés; don Mariano Pallicer y don Antonio Perelló.

Equipo B.—D. Antonio Ferrer; don Antonio Socías y don Nicolás Compañy.

Equipo C.—D. José Marqués; don Nicolás Pérez y don Bartolomé Bover.

2.º Cada equipo jugará un partido contra los otros dos o sea "todos contra todos" y por consiguiente el torneo se celebrará en tres días.

3.º Se jugará un partido a 300 carambolas por día relevándose los jugadores de cada equipo según el orden que le corresponda por sorteo celebrado todos los días momentos antes de comenzar el juego.

4.º Los relevos que indica el párrafo anterior se efectuarán como sigue:
Primer relevo: cuando uno de los dos primeros jugadores llegue a 100 carambolas continuándose la tacada en la forma como quedan las bolas.

Segundo relevo: cuando uno de los jugadores llegue a 200 carambolas, continuando la tacada en la misma forma indicada y terminando el partido hasta el límite marcado de 300 carambolas.

5.º El equipo vencedor será el que consiga ganar mayor número de partidos completos y en caso de empate se celebrarán los nuevos partidos necesarios para el desempate.

6.º Se concederán tres premios para el equipo vencedor clasificados en primero, segundo y tercero que se distribuirán entre los tres jugadores según el mayor promedio personal obtenido.

7.º El torneo se celebrará a las 6'30 de la tarde y en los días que en el siguiente cuadro se indican:
Día 27 de octubre: Equipo A contra equipo B.
Día 28 id.: Equipo B contra equipo C.
Día 29 id.: Equipo A contra equipo C.

NOTA.—Si algún Socio de los designados no pudiera tomar parte por algún motivo justificado se ruego lo comunique con urgencia.—Palma 15 de octubre de 1931.—La Comisión deportiva.

Mañana publicaremos el torneo número 2 que por exceso de original no publicamos hoy.

"II Torneo Ca's Chato,"

Esta noche jugarán los señores Miguel Bosch y Gabriel Adrover.

Dicho partido promete ser muy interesante, por lo igualado de las fuerzas.
El encuentro empezará a las 9 en punto.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Como puede apreciarse, el total de premios asciende a la considerable cantidad de 11.325 ptas.

Ante tal perspectiva, ¿qué piensan nuestros corredores?

Fuera de desear que, además de José Nicolau, que suponemos tomará parte en la prueba, para la cual se hallará ya debidamente preparado después del Circuito del Jalón y Campeonato de España, se inscribieran los más destacados valores isleños.

¿Que opinan sobre ello Flaquer, Bulla, Salvá y otros?

Es una lástima que después de su participación en la Vuelta a Cataluña no hayan proseguido los entrenamientos para participar en la de Levante, si bien puede que así hayan hecho en silencio y a última hora se inscriban.

Lo celebráramos muy de veras.

CINE BORN

Lunes, martes y miércoles

A petición general

El Comediante

Enorme triunfo del Maestro Vilches

Jueves - Otro Acontecimiento

Petit Café

por el idolo de todos los públicos

MAURICE CHEVALIER

Revista - Dibujos - Variedad musical

Informaciones

El nuevo Gobernador

Esta mañana hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Gobernador Civil de Baleares, nuestro amigo, don Juan Manent.

Se ha alegrado de nuestra visita, como le es grata, también, ha dicho, la visita de todos los periodistas, pues él lo ha sido hasta el día 14 de Abril último en que el Gobierno tuvo a bien nombrarle Delegado del Gobierno de la República en Menorca.

Viene satisfecho y con ánimo de trabajar con todas sus energías, en pro de la administración, la cultura y el progreso de Baleares.

Piensa continuar las iniciativas de sus antecesores, especialmente las que crea de provecho para el país, así que, muy en breve, y tan luego como ocupaciones perentorias se le permitan se ocupará de los asuntos de turismo, de conformidad con los acuerdos que en la celebrada Asamblea Magna se tomaron. Carreteras, escuelas y fomento del turismo en general, será una parte de su labor, al frente de este Gobierno Civil, que desarrollará con cariño.

Dirigirá su atención a fomentar las relaciones entre las islas Baleares, limando las asperezas que hubieran podido crearse por motivos baladíes y por el centralismo monárquico, estableciendo la mutua comprensión entre ellas.

Políticamente, ha continuado diciendo el señor Manent, haré cuanto sea dable para la consolidación de la República, haciendo que sea amada y respetada y estableciendo un régimen de equidad para todos.

Esta conducta, seguida en orden más modesto al frente de la Delegación del Gobierno de la República en Menorca, me ha dado tan buenos resultados que no vacilaría en entregar a la crítica mi actuación en los últimos seis meses a cualquier persona que fueren sus ideales políticos o creencias religiosas, seguro de que había de aprobarla.

De la huelga de los obreros del puerto, ¿qué puede Vd. decirnos?—hemos preguntado al señor Gobernador.

—Que he puesto el asunto en manos del Delegado Regional del Trabajo para que lo resuelva, en la seguridad de que hará cuanto pueda para ofrecerle adecuada solución a la brevedad posible. Mi actuación, por ahora, se limitará a garantizar la libertad del trabajo.

Estoy satisfechísimo de las atenciones de que soy objeto en Mallorca, que me dejan reconocido en alto grado. Me alaga además, el hecho de poder asociar las fechas de un acto de tanto interés para Palma, como la inauguración del teléfono automático y otra de gran trascendencia para Mallorca como la constituye su enlace telefónico con la península e Islas Canarias, máximo honor que he logrado en mi vida política, al tomar posesión del cargo de Gobernador Civil de la provincia.

Debe ser ahora aspiración nuestra que así como Mallorca se ve unida por nuevo medio de comunicación con la madre patria, pudieran prolongarse unos hilos telefónicos hasta las otras islas Baleares, para que comunicándonos por ese medio a viva voz y siendo nuestro acento paternal pudiéramos comprendernos mejor para estimarnos más.

Me dice el Delegado de la República en Menorca, que, para hoy estaba preparada la huelga general en Mahón con motivo de unas diferencias existentes entre obreros y patronos zapateros, pero, el Delegado, con su oportuna intervención ha conjurado el conflicto.

El mismo Delegado ha prohibido una manifestación político-religiosa que con el lema de Cristo-Rey se intentaba celebrar en Ferrerías.

Y, finalmente, nos ha dicho el señor Manent que se ponía a disposición de todos, ha reiterado a la prensa el propósito de auxiliarla en el cumplimiento de su árdua labor informativa, recabando, por otro lado, nuestra cooperación en su propósito

de laborar para el engrandecimiento de Baleares.

Después de agradecer a don Juan Manent sus atenciones y ofrecerle nuestra más leal cooperación, nos hemos despedido de él no sin antes felicitarle y desearle el mejor acierto en el cargo que el gobierno tan mercedosamente acaba de confiarle.

Asuntos Municipales

El Teniente de Alcalde don Damián Rigo, nos ha dicho que debido al duro temporal del Sudoeste que se inició el pasado sábado, alcanzando caracteres de huracán durante la mañana de ayer una fuerte ráfaga de viento tronchó una de las hermosas palmeras del Paseo de Sagrera arrastrando en su caída los hilos de la electricidad, y teléfono, interceptando por completo el tránsito rodado.

El señor Rigo que se encontraba en aquellos momentos en el sitio de la ocurrencia, requirió el auxilio de la Brigada de Bomberos y después de tres horas de trabajo consiguieron dejar libre el paso y pudo reanudarse la circulación a las 12 de la mañana.

También ordenó apuntalar otra palmera que amenazaba derrumbarse como la anterior.

El Alcalde interino señor Villalonga Fábregues enterado del ruego que los vecinos de la calle de Real le dirigen por mediación del diario el "Día" llamando la atención sobre el estado de limpieza de aquella vía, inmediatamente trasladó la queja al delegado de dicha sección el concejal señor López, para que proceda en consecuencia.

El Teniente de alcalde señor Ferrer y Arbona nos ha dicho que por el veterinario de servicio, ha sido ordenado el decomiso e inutilización, por averiado, de la cantidad de doscientos kilos de pescado.

De interés para las sociedades patronales y obreras del ramo textil

La "Gaceta" de 22 de octubre publica la siguiente nota:

Imo, señor: La Orden de este Departamento de 20 de julio último proviendo a una necesidad largamente sentida en la provincia de Baleares, dispuso la creación en Palma de Mallorca de un Comité Paritario de Industria textil, con jurisdicción sobre toda la provincia e integrado por siete Vocales efectivos e igual número de suplentes en cada representación; más como sin duda uno de los principales fundamentos de la Organización Corporativa Nacional es el de proceder en cada caso según las necesidades de la Región de que se trate, llegando en la especialización en la función, a la

mayor minuciosidad posible, y como no cabe desconocer que en la provincia de Baleares el trabajo en la industria textil no tiene las mismas características cuando se realizan en centros fabriles de la capital que cuando se verifica en otros centros más apartados de ella, que tienen que contar con el de transportes, tanto de materias primas como de productos elaborados. Este Ministerio ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que la orden de este Departamento de 20 de julio último, que mando crear en Palma de Mallorca un Comité Paritario de Industria textil, con jurisdicción sobre toda la provincia de Baleares, se entienda aclarada en el sentido de que en dicha provincia y con residencia en Palma de Mallorca, se constituya un Comité paritario de industria textil, integrado por dos Secciones, que se denominarán "de la capital" y "del resto de la provincia", con jurisdicción cada una de ellas sobre los centros fabriles y trabajados que su denominación significa, e integrada cada una por cinco Vocales efectivos e igual número de suplentes en cada representación, y formando parte ambas, por tanto, del Comité que integran, de la Agrupación indicada en la Orden de que se trata.

2.º Para la designación de las respectivas representaciones tendrán derecho de elección las Sociedades patronales y obreras inscritas en el Censo Electoral Social de este Ministerio que en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta disposición en la "Gaceta" de Madrid, soliciten tomar parte en las elecciones correspondientes, así como las Sociedades de ambas clases en el mencionado Censo, acompañando al efecto la documentación necesaria; y

3.º Que una vez transcurrido el plazo a que se hace referencia en el número anterior, se determinará aquel en el cual habrán de verificarse las elecciones con especificación concreta de las entidades con derecho a tomar parte en ellas. Lo que digo a V. I. para su conocimiento y efectos. Madrid 13 de octubre de 1931.—Francisco J. Caballero.—Señor Director general de Trabajo.

En la Delegación Regional de Trabajo de esta provincia se darán toda clase de detalles y facilidades a cuantas Asociaciones deseen tomar parte en las elecciones de referencia.

Del Patronato Obrero

Fiesta de los Trecadores a S. Rafael

A pesar de la desigualdad del día la fiesta de los Trecadores a San Rafael su Patrono celestial revistió singular solemnidad, debido a la circunscripción de tener el Patronato la Comunidad general y el celebrarse en dicho día la fiesta de Cristo Rey que en Montesión es uno de los días de gran devoción para los amantes del Sagrado Corazón.

Hubo fervorines sobre las circunstancias por el P. Director. La comunión de la misa que dijo el R. P. Estanislao Domenech, S. J., predicador de la novena fué concurrencísima, tomando parte muchos congregantes de la Presentación.

Se impresionó una placa en el patio de Montesión con el grupo de Trecadores rodeados de otras secciones.

En el Patronato se tomó con alegría el chocolate con ensaimada presidido por el P. Director que les exhortó al final a permanecer unidos a trabajar en las prácticas y a ser buenos congregantes luciendo la medalla sobre el uniforme de trecador.

El pasacalle por el centro de Palma con la banda fué presenciado por mucha gente.

Por la tarde antes de la velada tuvieron una exhibición de prácticas los telegrafistas, Cruz Roja y los pontoneros y el ejercicio militar haciendo evoluciones que fueron aplaudidas por el público.

En la velada hubo muy buenos intérpretes en el "Puñal del Godo", y "Casa tranquila". La banda de cornetas tocó una marcha con gran brillantez y un coro de niños cantó algunas piezas con gran afinación.

El público marchó muy complacido felicitando a los simpáticos Trecadores que saben, fieles a su lema del Patronato "mens sana in corpore sano", honrar corporal y espiritualmente a su Patrono San Rafael.

Cámara de Comercio

Proyecto de ley control obrero

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta Ciudad, con fecha 24 del actual mes ha dirigido a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Economía y Ministro de Trabajo, el siguiente telegrama:

"En atención a la suma trascendencia que para el desarrollo de industria tiene proyecto ley control obrero, Cámara Comercio Palma Mallorca haciéndose eco elementos tan profundamente afectados por dicho proyecto ley, suplica encarecidamente que como trámite previo a su discusión en el Parlamento se abra información entre entidades y elementos industriales y mercantiles.—Casasnovas, Presidente.

A las aspirantes al Magisterio Nacional

Por ser uno de los acuerdos más urgentes e interesantes de la Magna Asamblea de cursillistas se recuerda a todos los Maestros Aspirantes al Magisterio Nacional, se sirvan pasar los días 26 al 30 del actual de 5 a 7 de la tarde por el domicilio social de la Federación Balear de Maestros Aspirantes (C. de Massanet núm. 1), para inscribirse y formar el "Censo" de Maestros Aspirantes, que por encargo de la Federación Universitaria Española se ha de hacer para la inmediata aplicación del artículo 24 de la Constitución.

La anterior proposición cuenta con el incondicional apoyo de muchos Diputados que con gran energía se proponen defenderlo en el Parlamento.

Ingreso al Magisterio Primario

De la Dirección General de 1.ª enseñanza se ha recibido el siguiente telegrama:

"No habiéndose terminado de calificar algunos tribunales a los cursillistas de 1928, queda aplazado el curso de selección que debía de comenzar el veintiseis corriente, hasta el lunes nueve noviembre."

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca

Se han recibido en el Instituto de 2.ª Enseñanza los Títulos de Bachiller Universitario de D. Vicente Castañer Enseñat, D. José Mateu, D. Esteban Amengual Ribas, y D. Federico Gomila Taberner que podrán recogerse en la Secretaría del mismo por el interesado, previa la presentación de la cédula personal, todos los días laborables de 10 a 12.

De enseñanza

Adultos. — Hasta el día 30 estará abierta en todas las escuelas nacionales de niños la matrícula para las clases de adultos.

Permutas. — Por circular de 10 del actual "Gaceta del 18" se prohíben permutas a los opositores del 28.

Asignación. — Por orden del 10 del actual (Gaceta del 18) se dispone que en el plazo de 10 días los Maestros Directores de Campos agrícolas soliciten la asignación que perciben.

La provisión de vacantes. — Resueltas las reclamaciones por el cuarto turno, que publicamos íntegras en nuestro número anterior, se espera que en breve se haga la rectificación de las vacantes anunciadas en que habrá bastantes agregaciones. En seguida se harán nuevas normas para solicitar las existentes hasta el mes de agosto y se abrirá el plazo al efecto.

Repetimos que no se apresuren los interesados en preparar documentación pues habrá tiempo para todo y acaso sea inútil cuanto puedan anticipar en ninguna clase de impresos. Oportunamente les tendremos al corriente de todo.

Corrida de escalas del mes de julio — En la Gaceta del 19 del actual aparece una Orden disponiendo se tenga por nula dicha corrida de escalas que apareció en 1 de septiembre, publicándola nuevamente subsanando errores y omisiones padecidos, en virtud de la cual ascienden algunos más, cuyo extracto es el siguiente:

señor Pareja, número 695; a 6.000, señor Martínez, 1.519; a 5.000, señor Alvarez, 2.292; a 4.000, señor Alamo, 3.532, y a 3.500, señor Portela, 5.605.

Maestros: A 8.000, hasta la señora Menéndez, número 209 de la real orden de 13 de enero de 1928; a 7.000, señora Brallert, número 567; a 6.000, Maestros: A 7.000 pesetas, hasta el señora Pérez, número 1.281-9; a 5.000, señora Usón, número 2.200; a 4.000, señora Allué, número 3.430, y a 3.500, señora Barrios, número 5.387.

Obsequio. — El Maestro Nacional jubilado nuestro buen amigo don Juan Ramis Quetglas, obsequió a los alumnos de la Escuela Nacional de niños número 6 de Palma denominada Molinar con pastas.

Aproveché la ocasión para hacer a los escolares una hermosa explicación de gran provecho moral y educativo.

El veterano maestro, explicó dicha lección hasta a nietos de los alumnos que tenía cuando regentaba aquella escuela. Muchos de los padres de los escolares tuvieron por Maestro al señor Ramis.

De la Sección administrativa. — Se convoca a los opositores que última vez resultaron aprobados en los cursos del 28, para que en el próximo martes, a las doce, concurran a la mencionada Sección (Presidencia del Consejo Provincial) con el fin de ser nombrados Maestros interinos de la plaza que se les dará a elegir.

Folleto. — Se han recibido en la Sección administrativa los folletos del Escalafón. Comprende este tercer folleto los Maestros ingresados con posterioridad al 1 de julio de 1922 y antes del 1 de enero de 1930.

Los interesados pueden pasar a recogerlos.

Cursillos. — Los que han solicitado tomar parte en los cursillos del Rectorado de Barcelona, están distribuidos en la siguiente forma: Baleares, 114 opositores y 75 opositores, Barcelona, 215 y 441; Gerona, 85 y 95; Lérida, 105 y 140; Tarragona, 85 y 119.

Publicaciones recibidas

"En Tomeu de Sa Drassana", per Miquel Puigserver i Lladrés.

El escritor costumbrista y autor dramático don Miguel Puigserver Lladrés, autor de "Records de Nostra Terra", una de las mejores obras costumbristas que enriquecen la bibliografía balear, llevó a la escena, como antes hiciera con *Es Metje Nou*, otro de los cuadros de costumbres contenidos en aquel libro: *En Tomeu de Sa Drassana*.

Esta obra, que su autor califica de astracada en tres actos, fué estrenada el 16 de marzo de este año, en el Teatro Principal, por la Compañía Catalina Estelrich.

A raíz de su estreno ya tuvimos ocasión de expresar el comentario favorable que nos mereció la nueva producción escénica del señor Puigserver.

En *Tomeu de Sa Drassana*, como obra teatral en nada desmerece a la novela. Los personajes, el ambiente, todo, responde perfectamente al carácter de nuestro pueblo y a las costumbres peculiares de las clases a que los personajes pertenecen.

El señor Puigserver, ha publicado, editada en la Imprenta de José Tous, su nueva producción, habiendo tenido la atención de ofrecernos un ejemplar.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han tenido lugar las siguientes curas:

José Cerdá, de 12 años, herida con desgarrar en la pierna izquierda a consecuencia de haber caído sobre un banco de hierro.

—Sebastián Beltrán, de 39 años, herida incisa en el dedo índice que se produjo con un cuchillo.

—Pedro J. Gelabert, de 7 años, herida incisa en la mejilla y pierna izquierda por explosión de un sifón.

—Damián Perelló, de 9 años, herida contusa en la rodilla izquierda a consecuencia de una caída.

—Manuel Grimalt, de 15 años, fractura completa del antebrazo izquierdo, a consecuencia de haber caído haciendo gimnasia.

—Manuel Morilla, de contusión en una pierna a consecuencia de caída por una escalera.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fueron curados ayer por el

médico señor Mulet, el niño de 7 años, Bartolomé Bordoy, que presentaba una herida en la ceja izquierda y contusión en el occipital producida por atropello de una bicicleta y el vecino de esta ciudad, Antonio Gallego, de 64 años, quien al cruzar la Avenida de Alejandro Rosselló resbaló en momentos en que pasaba un auto alcansándole.

Resultó con la fractura de la séptima costilla y contusiones y erosiones en el codo derecho de pronóstico grave.

Injurias y agresiones

La Benemérita del puesto de Montuiri comunica al señor Gobernador que: en virtud de denuncia presentada por la vecina de dicho pueblo, Benita Ferrer Comas, de 50 años, ha sido denunciada ante el Juzgado correspondiente, la vecina, Juana Bauzá Ferreres, de 45 años, quien al manifestarle, la primera, que un perro de su propiedad le había matado un pollo, la dijo frases injuriosas en tal grado que las consideró ofensivas para su reputación y moralidad.

La denunciada niega que hubiera molestado a nadie, pero se afirma la veracidad de la denuncia.

La Benemérita del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de haberle sido denunciado por la vecina, Bárbara Oliver Ramón, de 70 años, el siguiente hecho:

Su sobrina María Gomila Manresa, de 37 años, le dió varias bofetadas en el momento de pasar frente al domicilio de la madre de aquella produciéndole contusiones en la cara y cuerpo.

Interrogada la agresora afirmó haber pegado a su tía porque el domingo anterior su tía le había pegado a ella.

Un banquete en el Restaurant Born

En la tarde del sábado tuvo lugar en el elegante y moderno salón del Restaurant Born, el banquete con que nuestro amigo don Pedro Vidal, Delegado de "La Equitativa" (Fundación Rossillo) obsequiaba y correspondía a los firmantes de la preciosa placa de oro y plata, obra del acreditado artista orfebre y Joyero "Fermín", que le fué entregada el pasado jueves, como homenaje a su constante y no ignalada labor productora en el campo del seguro.

Asistieron al acto unos veinte comensales, a los cuales la Dirección del Restaurant Born sirvió una comida espléndida y bajo todos conceptos delicada y exquisita que puso de relieve el alto concepto que del arte culinario tiene el maître encargado de la cocina del restaurant. Servido el menú en estas condiciones, no es pues extraño que el señor Palacios fuera felicísimo.

La comida se deslizo en un ambiente de verdadera y franca amistad, que se tradujo al servirse el champán en unas frases pronunciadas por don Emilio Pou quien en nombre de todos los reunidos agradeció el banquete del señor Vidal al cual tributó grandes elogios por su labor altamente social que viene realizando, presentándolo como modelo de mallorquines, laboriosos y honrados. Después de unos párrafos verdaderamente poéticos ensalzando las bellezas de nuestra tierra, terminó reiterando la gratitud de todos hacia el señor Vidal.

Don Miguel Rosselló Alemañá, patrono de la Compañía, dedicó al señor Vidal palabras de elogio y de encomio por su trascendental labor, añadiendo que entre todas las virtudes que adornan al señor Vidal, la que más resalta es la de su gran simpatía, con la que ha sabido conquistar el primer puesto entre los que laboran en La Equitativa.

El señor Vidal agradeció a todos la asistencia al acto, como también las frases que le habían dedicado los señores Pou y Rosselló, las que dijo correspondieron al personal gestor pues sin su constante labor no habríamos alcanzado los éxitos que la Compañía ha tenido en Baleares. Tributo también el señor Vidal grandes elogios a la Dirección General de La quitativa por su acertada y honradísima labor.

También tuvieron frases de gratitud y felicitación para el señor Vidal los señores Jover, G. Vidal, Pou (Jaime L.), Nadal y Aguiló este último en nombre del cuerpo médico de la Compañía.

Se acordó dirigir un telegrama a la Dirección General, dando cuenta del acto, que resultó muy simpático y agradable.

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha recibido el señor Gobernador numerosas visitas, entre ellas la de los señores que mas abajo se reseñan.

A la una de la tarde hemos preguntado de nuevo a nuestra primera autoridad civil acerca del estado en que se hallaba la huelga de descargadores del puerto, contestándonos que el sábado se había entrevistado con comisiones de patronos y obreros, pero, que no había tenido la suerte de poder llegar a una avenencia.

En vista de ello puso el asunto en manos del Delegado Regional del Trabajo, como decimos en otro lugar de este número, sin que, a la mas arriba referida hora, tuviera ninguna otra noticia acerca del conflicto.

Ha añadido que esta mañana no se había trabajado en el muelle, y que si llega el caso garantizará la libertad del trabajo.

Han visitado al señor Gobernador, como decimos mas arriba: El Tesorero de Hacienda don Luis

TEATRO LIRICO

Jueves 29

LA BOLA LUMINOSA

FORMIDABLE ESPECTACULO DE VARIETES

Orquesta Femina de Señoritas

Canzonetistas - Parejas de baile - Conjuntos Gran cuadro argentino - Lujosa presentación

24 ARTISTAS 22

Moragues; el jefe de la Arrendataria, don José Feliu; el primer jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, don José García; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Casasnovas; don Fernando Alzamora, el coronel retirado don Emilio Pou; el jefe de Estadística don José de Olera; el Alcalde de Alcaidón don José Mulet y el Ingeniero de Vías y Obras de la Diputación, don Antonio Parietti.

Un incendio

A las ocho horas del día 24 se declaró un incendio en la casa núm. 3, de la calle de la Salud, del pueblo de Pollensa, propiedad, dicho inmueble, de Juana Marqués Provenzal, de 50 años de edad.

Guardia civil y otras personas consiguieron apagar el incendio, pero, apenas los elementos que habían contribuido a la extinción se hubieron retirado, se inició el fuego en casa de la vecina Catalina Capó Seguí, inmediata a la que se había incendiado en primer lugar, quemándose la parte alta del edificio que era de cañizo. Resultó destruida una importante parva de paja, calculándose los daños en unas 400 pesetas.

Cuestiones obreras

El paro en el muelle

Durante el día de hoy ha continuado el paro completo en el muelle. Los obreros han estado en el puerto mañana y tarde.

El paro se desarrolla pacíficamente.

Saldrá V. de compras? Visite pues la

Casa Matons

Notas del Carnet

PERSONALES

En comisión de servicio saldrá esta noche para Valencia, en el vapor correo directo "Mallorca", nuestro amigo, el Oficial de Telégrafos, afecto a la Central de esta ciudad, don Antonio Castelló.

Ayer llegó, en el rápido de Barcelona procedente de Madrid, doña María Florez de F. de Liencres, hermana política de el Director de "El Día" don Nicolás Brondo.

En viaje de novios han salido para la península nuestro amigo el farmacéutico, don Germán March y esposa.

Ayer llegó de Madrid, nuestro amigo el Diputado a Cortes don Francisco Juliá.

En la mansión de nuestro amigo el Presidente de la Diputación Provincial, don Francisco Juliá, se celebró anoche, una agradable reunión que honraron con su presencia bellísimas señoritas y numerosos jóvenes íntimos o familiares de la casa.

El acto fué a modo de homenaje a la persona de la hija de los señores Juliá, la encantadora Margarita, por sus simpatías que ha sabido captarse en los diferentes actos oficiales en que ha tomado parte.

Con dicho motivo fué muy felicitada. Se rindió culto a la música, a la literatura y al baile, transcurriendo la velada en un ambiente de sinceridad y simpática agradabilísima.

Uno de los asistentes a la reunión, en nombre de todos, dirigió cariñoso saludo a la persona de don Francisco Juliá, ausente en aquellos momentos con motivo de deberes ineludibles, al propio tiempo que le felicitó por la benéfica gestión que para Mallorca ha venido realizando en Madrid.

El saludo fué acogido con un prolongado aplauso.

A las diez de la noche terminó la agradable fiesta, agradecidísimos, los que a la misma concurrieron, de las atenciones dispensadas a todos por la simpática familia Juliá.

Nuestro amigo, el joven Odontólogo don Antonio Oliver, inauguró su nuevo gabinete de Odontología que acaba de instalar con todos los adelantos modernos en la calle de la Galera número 2, principal.

Rendió el despacho del señor Oliver el Rdo. señor don Gabriel Esterlich. Debido al reciente luto el acto revistió carácter familiar.

Ayer tarde el jefe de Correos de esta provincia don Antonio Riera Samol, fué obsequiado con un banquete homenaje por el personal técnico, carteros urbanos, rurales y subalternos, en cuyo acto se puso de relieve el aprecio con que es tenido dicho jefe por todos los elementos del cuerpo.

El acto tuvo lugar en el Gran Hotel.

Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don Miguel Gras, don José Castelló, don Mateo Jaime, don Antonio Canals, don Ramón Cotonar, don Mariano Mulet y don Antonio Martorell.

También piensan salir el Director del Tren don Rafael Blanes y el jefe de Movimiento don Miguel Puigserver.

Piensen salir esta tarde para Valencia don Isidro Ortola, don Manuel Vázquez, don Mateo Nebot, don Antonio Castañer y don José Sigüenza.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Frutos, confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Convento de Santa Clara, en honra de Santa Catalina, virgen y mártir.

A las siete, Oficio y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, rezo del Rosario ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.—A Nuestra Señora del Socorro en la iglesia del Socorro (altar mayor).

Almacenes Casa Roca LONJETA, 53 Exposición de Collares, últimas novedades y objetos de fantasía.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Alicante e Ibiza ha llegado esta tarde el vapor "Bellver", capitán don Juan Molina, con el pasaje, valija y carga.

De Ibiza ayer el pailebot "Cala Tuent", patrón don Manuel Sans. De Cabrera hoy el "Ciudad de Alceda", capitán don Mateo Abraham.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrá esta noche a las 9 para Barcelona el vapor "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

A las 6 de la tarde para Valencia el "Mallorca", capitán don Francisco Sastre.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento calma, mar marejada, cielo nuboso.

Alcaldía.—S. S. O. bonancible, mar marejada, cielo acelajado.

Andratix.—N. flojo, mar marejada, cielo celajes.

Sóller.—Barómetro 751, termómetro 23, N. O. flojo, mar gruesa, cielo celajes.

Ibiza.—Barómetro 770, termómetro 22, N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 753, termómetro 16, S. E. bonancible, mar marejada, cielo casi cubierto.

Teatros

LIRICO

Anoche se despidieron las atracciones que han actuado durante estos días en el coliseo de la calle del Conquistador, asistiendo numeroso público a todas las sesiones que se celebraron.

Para hoy se anuncian sesiones de cine de seis tarde a once y media noche proyectándose la película sonora "Balaclava".

Completarán el programa otra película de largo metraje, una revista y unos dibujos sonoros.

Para el jueves se anuncia la presentación del famoso espectáculo de variedades titulado "Cabaret", La bola luminosa, agrupación artística integrada por 24 artistas de uno y otro sexo.

Forman parte de dicha agrupación las siguientes atracciones: Mario Visconti y C. Villanueva, cantadores de tangos.

Baldomerito, intermediario. Señorita Delva, celebrada bailarina.

Las 4 girls modernas y su partenaire. Herranz-Negri, famosa pareja de bailes de fantasía.

Cuarteto Visconti, Villanueva, Iriarte, Quijada, canciones típicas argentinas.

Roldán Vila, formidable bailarín típico. Mercedes Fifi, notable canzonetista española.

Delvo and Delva, notable pareja de baile. Fémina, famosa orquesta de señoritas dirigida por el maestro Soro.

Aparte de sus números individuales, dichos artistas presentan diversos conjuntos y cuadros típicos.

BALEAR

En las sesiones que se celebran hoy en este teatro se proyectarán las películas sonoras "Fantasmas del hipódromo", y "Castigadoras de Broadway".

BORN

Con tres llenos imponentes se proyectó ayer en este salón la gran superproducción titulada "El Comediante", film interpretado por Ernesto Vilches, que tan grandioso éxito ha obtenido estos días.

A petición de las numerosas familias, que estos días no han podido entrar en el local, "El Comediante", se seguirá proyectando hasta el próximo miércoles.

Para el próximo jueves se anuncia el estreno de la superproducción titulada "Petit Café", basado en la comedia del gran humorista francés Tristán Bernard, trasladada a la pantalla por el prestigioso animador Ludwig Berger.

"Petit Café", está protagonizado por el famoso artista Chevalier, el ídolo de todos los públicos, el cual con esta producción obtiene un éxito ruidoso.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA Gran surtido en trajes, gabanes, capotes, pelizos y abrigos confeccionados para Caballero.

El vendabal de ayer

Grandes daños

E sábado se inició el temporalazo que, desde hacia varios días amenazaba a Mallorca.

Comenzó a las cinco y media de la tarde con un copioso chubasco que duró poco tiempo, pues, media hora después de iniciado, roló el viento al S. S. O., co rriendo las nubes y quedando el firmamento despejado y con luna.

El viento arreció por momentos, sin embargo, hasta convertirse en huracán, tanto, que a las doce de la noche su furia era tal que el mar presentaba un aspecto imponente con montañas de agua, que, aun los más viejos, aseguraban que no habían visto jamás, Arrancaba árboles, tejas y rompía cristales en abundancia.

En esta forma, la noche del sábado, madrugada y día del domingo transcurrieron envueltos en un estado climatológico espantoso.

A las cinco y media de la tarde, comenzó a amainar el viento, iniciándose a dicha hora la bonanza que ha ido acentuándose durante la pasada noche y día de hoy.

Los daños que ha causado el vendabal son enormes. En el campo, según noticias, han sido importantísimos, habiendo resultado derribados o tronchados muchos árboles.

En Palma también ha sufrido mucho el arbolado; en el Paseo de Sagrera, resultó rota una de las grandes palmeras; en Santa Catalina, tronchados muchos árboles; en la carretera de Palma a Manacor arrancados copulentes plateros y en la carretera de Palma a Inca derribados o tronchados muchos árboles, también.

En cuanto a los daños que ha ocasionado el mar con sus rompientes, hay que consignar que la fuerza de las olas era tal que no solo traspasaban las ribas y caminos de levante, impidiendo por completo el tránsito, sino que barrían constantemente la nueva escollera del tren, en términos de dejar aplanado piso y rompeolas seriamente averiados.

La explanada que constituyen los terrenos que forma dicha escollera estaba completamente invadida por el agua, llegando, ésta, en muchas ocasiones hasta muy cerca del Cuartel de Caballería.

Las casas que miran al mar en el Molinar de Levante sufrieron, también, bastante, resultando invadidas por el agua muchas terrazas y destruidas gran cantidad de paredes y defensas.

La línea del tranvía quedó averiada y, por tanto, interceptada, teniendo que suprimirse el servicio.

Las aguas invadieron todo el trayecto de la vía que comprende desde la Petrolera hasta que el tranvía sale a tomar la carretera del Coll d'en Rabassa.

Varias brigadas de obreros procedían, hoy, a la recomposición de dicho trozo de vía, realizando las obras con gran celeridad.

Tanto en el Molinar como en el "Jonquet" numerosas embarcaciones que había fondeadas tuvieron que ser sacadas precipitadamente a tierra pues al garrear, como muchas hicieron, corrían grave peligro de estrellarse contra las rocas o los muelles.

Ayer de diez a doce de la mañana el temporal, en las aguas de nuestra bahía, estuvo en su punto de mayor crudecimiento, tomando el aspecto de verdadero huracán.

Todos los buques de vela y vapor tuvieron de reforzar sus amarras y el vapor alemán "Palermo" que está fondeado en el último martillo en la par-

te de la farola, estuvo a punto de sufrir inminente peligro de romperse, al dar contra el muelle apesar de sus grandes calabotes y que su tripulación trabajaba constantemente haciendo maniobras con la maquinilla. Las grandes defensas del muelle a causa de los golpes que daba el "Palermo" quedaron rotos y el barco con algunas planchas abolladas. No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Unos botes que estaban fondeados frente a los hangares del "Jonquet" a causa del fuerte oleaje y de las ráfagas de viento se fueron a pique.

Debido al tiempo un pailebot que había salido el sábado tuvo que regresar a este puerto pues al hallarse a la altura de Cala Figuera el temporal le cerraba el paso.

Ayer tenía que visitar nuestra ciudad el magnífico paquebot inglés de gran tonelaje "Viceroy of India" pero debido al estado del mar radiotelegráfico que suspendía su visita.

A causa del tiempo el paquebot inglés "Aranda Star" recaló en la bahía de Pollensa. Hoy ha reanudado el viaje para Ceuta.

El "Ciudad de Barcelona" que llegó ayer por la mañana de la ciudad condal, en viaje de correo rápido, tuvo durante toda la travesía que aguantar el furioso temporal.

El vapor "Mallorca" que anoche a las 8 debía salir según itinerario para Valencia, de correo rápido directo, aplazó su salida hasta esta tarde a las 6 de abonanzar el tiempo.

Esta mañana no ha llegado el correo de Alicante e Ibiza, vapor "Bellver" pues aver a la una de la tarde, hora de salida de la ciudad de Levante suspendió la salida. Según telegrama recibido en la Trasmediterránea ha salido esta mañana a las 7 de Ibiza.

Esta tarde ha llegado a Palma. En el puerto de Porto Cristo de Felanitx ayer hubo que lamentar a causa del temporal el embarrancamiento de los veleros.

El pailebot de la Naviera Mallorquina "Cala San Vicente" que había salido de Ciudadela para nuestra capital el sábado, ayer a las 5 de la madrugada entró en el puerto felanigense para refugiarse del temporal.

En vista de que el fuerte oleaje y las ráfagas de viento azotaban, en su sitio de refugio, echaron al mar sus tres anclas y en marcha el motor, pero apesar de la potencia del motor y de que las anclas garrearaban no pudieron evitar que al mediodía el buque embarrancara.

La tripulación tuvo que salvarse mediante una cuerda que tenía sujeta en un palo y el otro extremo en tierra.

También, según nuestras noticias, otro velero de nacionalidad italiana que había entrado en Porto Colom para tomar refugio, también embarrancó.

No hubo en ambos accidentes momentos que lamentar ninguna desgracia personal.

Hoy el tiempo ha abonanzado calmado el viento y el mar.

BORN Hoy

El Comediante

por Ernesto Vilches

Taurófilas

Quinto en Narbona Narbona 26 (6 m.)—Los novillos de Hernández cumplieron. El rejoneador Marcet, bien. Niño de la Estrella aceptable. Quinto Caldentey, tuvo una buena tarde, cortó orejas en cada toro y fué sacado en hombros de la plaza.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona, 2 Via Layetana, 2 Madrid Plaza de las Cortes, 6 Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes, de Cádiz. Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para el Norte de Barcelona los martes y para Barcelona, de Bilbao, los viernes.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves, admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeiras-Tánger LINEA CADIZ-LARACHE Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 y 25 de cada mes.

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas.

LINEA RAPIDA VALENCIA-PALMA Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h. SERVICIO PALMA-MAHON Salida de Palma los jueves a las 20 h. De Mahón los viernes a las 20 h. Para informes: Delegación de la Compañía, Palacio, 26.



Depositarios: A. RIERA y C.ª

Abogado Suau

ha trasladado su despacho a la calle de San Miguel núm. 157, piso segundo.



VIAS URINARIAS

En todas las infecciones de las vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de BLENORRAGIA (Purgaciones) hay los CACHETS DEL DR. SOIVRE que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados. Basta tomar una caja de para convencerse de sus admirables éxitos. Venta a 5'50 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

De la Región

DE INCA

El acreditado artista en el ramo de peluquería del arte del cabello, que hace algunos años actúa con creciente éxito en París, don Juan Meliá Mora, hijo de nuestro corresponsal en Inca, don Francisco, consiguió un resonante triunfo, en las recientes oposiciones en el curso de Campeonato Internacional, recientemente celebrado en París.

A dicho concurso tomaron parte 310 concursantes opositores de todas las Nacionalidades, habiendo el señor Meliá alcanzado en el primer ejercicio de las oposiciones 50 puntos más sobre el que de sus contrincantes, logró mayor numeración, resultando calificado al final del concurso con la puntuación 12, y, después de la felicitación del Jurado calificador por el mérito de sus ejercicios fué premiado con un artístico y moderno aparato de la creación "Juva" de un valor de fábrica de 6.500 francos.

Felicitamos al distinguido joven artista Meliá por el triunfo que acaba de obtener en la ciudad de la luz, en el más destacado certamen del arte de peluquería en dicha capital francesa, y, por haber con gallardía dejado bien sentado el pabellón español.

Mercado de Inca

Día 26 de Octubre de 1931

Table with market prices for various goods like Almond, Trigo, Candeal, etc.

Gacetillas

EXTRAIVIO.—Ayer domingo en el patio de butacas del teatro Lirico se extravió un bolso de señora con dinero. La persona que quiera devolverlo puede hacerlo en la plaza de la Harina 28-2.

DE LA CRUZ ROJA.—En el Dispensario de la Cruz Roja de Palma (Rambla), a partir del día de mañana, se vacunará y revacunarán gratuitamente a los enfermos pobres que se presenten, por los Sres. Médicos que prestan servicio en el mismo, y a las horas de las respectivas consultas.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

JORGE AGUILA.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Vicente.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

A la misma hora saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubí y Porreras.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. BORN.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. PRINCIPAL.—Compañía de Comedias Fortuny-Quadreny. CINES.—Oriental y Moderno.

Doce Diccionarios de la Lengua Española

Enciclopedia Sopena—Nuevo diccionario ilustrado de la lengua española—dos tomos, 80 ptas.

Diccionario de la lengua española de la Real Academia Española décima quinta edición 1925, 50 ptas.

Diccionario enciclopédico ilustrado por José Alemany, 18 id.

Diccionario completo de la lengua castellana por Rodríguez Navas, 15 ptas.

Diccionario manual e ilustrado de la lengua Española de la Real Academia Española, 20 id.

Diccionario manual enciclopédico ilustrado de la lengua española e Hispano-Americana por Calleja, 13 id.

Diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas PAL-LAS, 12 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 9 id.

Diccionario castellano enciclopédico por Campano, 9 id.

Nueva Diccionario le la lengua Española, por José Alemany, 7 ptas. De venta en la Librería de J. Tous

Academia Fiol

Enseñanza de Corte y confección de vestidos y sementales. Enseñanza rápida—Precio módico San Elías, 26-2.º Palma

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis. Carnet 25 real.—Consulta de 11 a 1

Pensión "LA CALETA,"

Carrera de San Jerónimo, 12. El mejor sitio de Madrid. Precios económicos.

MATEMATICAS

Clases a domicilio de Matemáticas elementales y superiores por ex-Profesor de la Academia Politécnica de Barcelona. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Antonio Oliver Alvarez

Odontólogo. Galera, 2, principal.

MODISTA

Medio oficials se necesitan calle de los Olmos, 44, 2.º, 1.º

Nodriza de Porreras

de 27 años, leche 10 meses, desea criar en su casa. Razón: Can Salat, Café. Plaza Puerta San Antonio.

SE DESEA

Casita amueblada con dos habitaciones, cocina y comedor en los alrededores de Palma. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

PERDIDA

De una pulsera de oro de piezas. Se gratificará su entrega calle Obispo Aspargo, 5 (ensanche).

Perro lobo extraviado

Atiende por "Blacha". Se gratificará en 100 pesetas a quien lo entregue. Razón: "Son Riera" (detrás de San Magin) Santa Catalina.

LAS NUEVAS Y MARAVILLOSAS BUJIAS



con los nuevos electrodos de ISOVOLT y aislador de "Kyanita" COLÓQUELAS Y OLVIDELAS! REPRESENTANTES EXCLUSIVOS: AUTOCESORIOS HARRY WALKER SOCIEDAD ANONIMA BARCELONA: ROSSELLÓ, 80 MADRID: FERNANDEZ DE ALBA, 11 VALENCIA: COLON 77

POR TELÉGRAFO

La Política

PRESIDENCIA HONORARIA DE UN CONGRESO

Madrid 24 (11 m.)
La Comisión de los Centros Comerciales hispano marroquíes ofreció al señor Nicolau la Presidencia honoraria del quinto Congreso africanista que se organiza.

Le expusieron las desfavorables características económicas de los mercados del Protectorado, e insistieron en la necesidad de que el ejército de África consuma artículos de producción nacional.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Don Fernando de los Ríos dijo que el Presidente del Tribunal Supremo y el Fiscal de la República, con motivo del decreto de defensa de la República, han dirigido circulares a los Presidentes de Audiencia y a los Fiscales.

Agregó que se ocupa de los presuntos para acomodar la organización El servicio de la parte que se refiere al Culto ya está ajustada a este presupuesto. En 1933 tendrá otra baja de 21 millones sobre el actual y en el año 1934 habrá desaparecido.

Agregó que en el Consejo del lunes se pronunciará de un modo general, sobre el problema de los sueldos de los funcionarios del Estado.

El problema se enjuiciará teniendo presente la situación económica nacional y el porvenir inmediato dada la conjuntura desfavorable del mundo.

Es indispensable que todo el mundo eleve la puntería y no ponga al personal, como blanco nacional.

Las responsabilidades

LO QUE DICE EL SR. BUJEDA

El diputado señor Bujeda, miembro de la Comisión de responsabilidades hablando con los periodistas acerca de la labor de la Comisión, dijo que ha sido muy detenida.

Hay, desde luego, graves responsabilidades.

Un periodista le preguntó si el Rey resultaba responsable del delito de alta traición.

El señor Bujeda dijo:

—Aunque yo, como abogado no soy partidario en delito de carácter político, imponer mucha pena, considero que al máximo responsable debe imponerse la pena máxima.

Preguntado acerca de los militares, que con el señor Primo de Rivear, realizaron el golpe de Estado, contestó:

—Ese es un delito claro de rebelión militar, definido en el Código de Justicia militar.

Se trata de un delito continuado de haber realizado actos, como la suspensión de garantías, la disolución de Ayuntamientos populares, y de la instauración de delegaciones gubernativas.

También incumben graves responsabilidades a hombres civiles de la Dictadura.

Insistió en decir que los miembros de la Comisión están dispuestos a que se haga justicia para que la opinión no quede defraudada.

La ley de defensa de la República

CIRCULAR DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid 24 (11 n.)
La circular que el ministro de Justicia ha dirigido al presidente del Tribunal Supremo dice:

“Las Cortes Constituyentes, en funciones de soberanía, han dictado una ley encaminada, a robustecer los medios y poderes del órgano de gobierno a que las mismas Cortes otorgaron su confianza. Esta ley crea una nueva situación de las carreras judicial y fiscal, que le ruego sea comunicada.

La República, como todo régimen, ha menester de la escrupulosa fidelidad de los encargados de mantener la ley. No solicita de los funcionarios que han de aplicarla y vigilarla por su respeto sometimiento al caprichoso arbitrio de las autoridades superiores, sino realidades en sentido de llevar a la práctica el nuevo sentido de la legislación elaborada por la República y actuar vigilante a fin de no permitir su conculcación.

Los magistrados, jueces y fiscales cuya disposición de conciencia no les permita esta actuación de eficacia y decidido apoyo a la nueva legalidad, acatarían la soberanía al país y al

orden judicial, si espontáneamente solicitasen su separación. En todo caso, este Ministerio, velando por lo que concierne a los funcionarios dependientes de él, de hacer efectivo el cumplimiento de la ley votada en las Cortes Constituyentes desea se advierta a las Salas de gobierno y audiencias territorial, y a su vez se comuniquen a las audiencias provinciales y judiciales, la inmediata sanción de que será objeto toda lenidad o flaqueza en la leal ejecución de la voluntad de las Cortes Constituyentes expresada en ley de 21 de octubre último.”

Sobre un mitín revisionista

Madrid 24 (11 n.)
Zaragoza.—Una comisión de católicos, presidida por el canónigo y diputado a Cortes Sr. Guillaut visitó esta mañana al Gobernador para pedirle autorización para celebrar un mitín revisionista.

El Gobernador lo consultó con el Subsecretario de Gobernación.

Este prometió contestar esta tarde. En la conversación que sostuvieron coincidieron que no es prudente autorizar este mitín, puesto que la Constitución aun no está aprobada.

La copa de España

Madrid, 24 (12 t.)
Alicante.—En el aeródromo de Alted está todo preparado para recibir a las avionetas que participan en la Copa España.

Hay el propósito que salgan al amanecer para llegar a Alicante el mediodía, en donde se repostarán de gasolina y seguirán el vuelo.

Zaragoza.—En el aeródromo el Palomar se ultimaban los preparativos de la llegada de las avionetas. Se las espera el próximo lunes.

SIGUE EL VUELO

Madrid 24 (11 n.)
León.—Esta mañana reanudarán el vuelo las avionetas que toman parte en la Copa España.

Llegaron a Zamora entrando en primer lugar el aparato pilotado por el Sr. Flores Solís; en segundo lugar llegó el teniente Hoya.

Después de descansar veinte minutos reanudaron el vuelo, llegando a Cáceres.

Como arreciaba la lluvia, los aviones reanudarán su vuelo mañana.

Los comunistas en acción

Madrid, 24 (12 t.)
Asunción.—200 comunistas entre ellos una veintena de estudiantes han recorrido las calles de la población apedreando los edificios y originando grandes daños.

Después se dirigieron al Ministerio interior apedreándole, también.

La policía dió varias cargas disolviendo a los alborotadores.

Al ser herido de gravedad el caballo que montaba un oficial de policía entonces los agentes dispararon, resultando un manifestante muerto y varios heridos.

Patrullaron por las calles fuerzas de la policía de a pié y a caballo. El orden ha quedado restablecido en todo el país.

Las relaciones comerciales con España

LA FIRMA DEL ACUERDO

Madrid 24 (11 n.)
París.—Las negociaciones comerciales que venían celebrándose entre España y Francia, acaban de darse por terminadas mediante un acuerdo que ha sido firmado esta tarde en el Ministerio de Comercio, por el embajador en París, señor Danvila, por parte de España y por el ministro francés del Comercio, señor Rollin.

CARACTER DEL ACUERDO

París.—El acuerdo firmado constituye unas bases provisionales, cuya vigencia no durará más de seis meses. En el interior, se negociará el Tratado definitivo.

En la Cámara de Comercio española se celebró ayer tarde un importante cambio de impresiones en orden a este asunto.

La Asociación Nacional de Expansión Económica ha circulado entre los diarios una larga carta, dirigida al ministro de Comercio francés, en la que se expone la situación comercial de Francia con respecto a España, y en la que se dice: “Informaciones de Prensa anuncian como pró-

xima la firma del proyecto de acuerdo comercial sometido, hace más de dos meses, al Gobierno de Madrid por nuestros negociadores. Nos felicitamos de esta noticia, y esperamos su próxima confirmación. Si no sobreviniera este acuerdo en días venideros, rogamos a usted que ejercite el derecho reconocido de denunciar a partir del 22 de octubre, y a un vencimiento de quince días, el “modus vivendi” que regula actualmente las relaciones económicas de los países, pues no nos parece posible, en efecto, prolongar el estado de cosa actual.”

La Sociedad de Naciones y el conflicto entre China y Japón

UNA REUNION

Madrid 24 (11 n.)
Ginebra.—En la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones fué larga y difícil.

El delegado del Japón expuso la imposibilidad de su gobierno de aceptar la resolución del Consejo.

Se negó a dar explicaciones sobre los puntos fundamentales que el Gobierno japonés juzga necesario que acepte China, antes de evacuar la Mandchuria.

Esta tarde volverán a reunirse el Consejo.

EL GOBIERNO CHINO ENVIA NUEVAS INSTRUCCIONES

Nankin.—El Gobierno chino ha enviado a los delegados en Ginebra nuevas instrucciones para que se atengan a la primera resolución que elaboró el Consejo de la Sociedad de Naciones, no aceptando ninguna modificación.

Grandes lluvias. - Tormentas

Madrid 24 (12 t.)

Cuenca.—Llueve torrencialmente en toda la provincia con gran contentamiento por parte de los labradores quienes ven terminada la crisis que se cernía sobre el campo a causa de la persistente sequía.

Zamora.—El temporal de aguas ha

conseguido también conjurar, la crisis del campo.

El favorable estado de la sementera, permitirá inmediatamente las siembras.

En Manzanares llueve también copiosamente. Han comenzado inmediatamente la siembra.

Ciudad Real.—Ayer tarde se desahogó sobre esta ciudad una gran tormenta.

Las calles céntricas quedaron convertidas en ríos.

La Plaza del Pilar parecía una inmensa laguna, tanta fué el agua que se acumuló en ella.

Llegó a alcanzar cuatro metros de altura.

En la calle de Alarcos el agua estuvo a punto de invadir la sala de operaciones de la Central de Telégrafos.

Para salir de las casas hubo que utilizar embarcaciones.

En muchas calles se ven abandonados automóviles particulares.

Las aguas penetraron por las ventanillas inundando muchas casas de los barrios bajos.

No han ocurrido desgracias.

Primo Carnera luchará con Uzcudun

Madrid 24 (2 t.)

Nueva York.—El manager de Carnera, León Zee, ha anunciado que Primo Carnera luchará con Uzcudun en Chicago, el día 17 de noviembre.

Ecos varios

UNA BODA

Madrid 24 (11 n.)
Esta tarde en el palacio episcopal se celebró el enlace del conde de la Torre Velez y doña Mercedes Berganza Costa.

Bendijo la unión el Obispo. Fueron padrinos el general Sanjurjo y doña Laura de Madariaga.

Asistieron al acto muchos aristócratas.

En representación del Juez actuó el Magistrado del Tribunal Supremo don Pio Ballesteros.

UN ATRACO

Orense.—Entre los pueblos de Seira y Santonia atracaron a José Silva Gil, vecino de Lugo, que era portador de obligaciones de un préstamo, por valor de 97.000 pesetas.

Las obligaciones estaban a nombre de Manuel Graña.

El atracador se presentó de improviso armado de un palo y una pistola. Se abalanzó sobre José Gil y le desvalió.

Camilo Fuente, que acompañaba al atracado, no opuso resistencia.

Ello induce a creer que es coautor, puesto que existía una obligación de 5.000 pesetas suya, entre las que han robado.

La benemérita realiza pesquisas para detener al atracador.

PASTORAL DEL CARDENAL ILUNDAIN

Sevilla.—El cardenal Ilundain ha publicado una pastoral glosando el documento que el Papa ha dirigido a los católicos.

Después de pronunciadas las palabras del Pontífice, nadie puede llevar a mal que los Prelados y fieles españoles se sumen al pensamiento del Papa, debiendo asistir a os actos que anuncia para el domingo próximo, fiesta del Cristo Rey y unirse en oraciones a la intención del Papa.

EL GENERAL NAVARRO ALONSO CELADA

La comisión de responsabilidades ha enviado un médico para que visite en prisiones militares al general Navarro Alonso Celada, que ha manifestado hallarse enfermo.

Se procederá conforme al informe facultativo.

DERRUMBAMIENTO A CAUSA DE LAS LLUVIAS

Cádiz.—A consecuencia de las lluvias torrenciales esta madrugada se ha derrumbado un tabique de una casa de la calle del Duque.

Han resultado heridos dos pronostico reservado, Carmen Cortés, de 19 años, Francisco Cortés, de dos años e Inés Cortés, de siete años.

Se ha ordenado que sea desalojada la finca.

LA CONSTRUCTORA

San Fernando.—Se han abierto nuevamente varios talleres de la Constructora Naval, entrando al trabajo 300 obreros.

La semana próxima se abrirán otros talleres hasta completar la planta que se ha fijado.

GOBERNADOR QUE DIMITE

Huelva.—Ha dimitido con carácter irrevocable el Gobernador D. Dionisio Cano López, a consecuencia del incidente ocurrido entre los señores Maura y Azaña.

Se propone marchar el lunes a Madrid.

QUIEREN QUE SE LES RELEVE DEL CARGO

Cartagena.—Diez y ocho concejales, socialistas y radicales socialistas han telegrafado al Ministro de la Gobernación pidiendo que les releve de sus cargos por no querer que les presida un Alcalde apoyado por los aristocratas.

LA BANDA «EL EMPASTRE»

Valencia.—El día primero del mes próximo seaba el compromiso con Llapisera la banda «El Empastre».

Llapisera tiene ultimado ya un nuevo espectáculo taurino para el año próximo. Se trata de la actuación de la actuación de Rafael el Gallo, alternando con toreros bufos y la «Banda Negra», que ha traído de los Estados Unidos.

ALCALA ZAMORA

1 Parece que la Academia Española de la Lengua, presentará la candidatura del señor Alcalá Zamora para cubrir la vacante producida por el fallecimiento del señor Franco Rodríguez.

INTERVENCIÓN OBRERA

La Comisión parlamentaria de Trabajo ha arrojado una información pública escrita hasta el 30 de noviembre sobre el proyecto de la Intervención obrera en las industrias y comercio.

UNA AMNISTIA

Río Janeiro.—El Gobierno ha publicado un decreto concediendo una amplia amnistía a todos los presos políticos.

EL ALCALDE DE TOLEDO

Toledo.—Por tercera vez ha sido convalidado el Ayuntamiento para elegir Alcalde, pues en las sesiones anteriores no lograron los votos necesarios ninguno de los candidatos.

Esta tercera sesión no pudo celebrarse por falta de número.

REUNION DE SOCIALISTA

Se ha convocado para el martes, a una reunión, la minoría socialista del Congreso, recordando a todos los diputados del partido, que se encuentren fuera de Madrid, la imprescindible necesidad de asistir a las sesiones parlamentarias y a la reunión del martes.

ALCALA ZAMORA EN PRIEGO

Córdoba.—Llegó a Priego el señor

Alcalá Zamora para pasar unos días en su finca La Ginebra.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

LOS FERROVIARIOS CONTINUAN LA HUELGA

Córdoba.—Los ferroviarios andaluces se han reunido para deliberar, ratificando el acuerdo de continuar la huelga.

NUEVO GOBERNADOR

Entre los gobernadores civiles nombrados ayer figura don Vicente Almagro Sanmartín, ex Alcalde revolucionario de Granada, elegido por el pueblo cuando se sublevó contra el caciquismo estebro del Sr. Luchica.

HOOVER Y LAVAL

Washington.—Oficialmente desde Casa Blanca se anuncia que los señores Hoover y Laval no han entablado hasta ahora conversaciones más que sobre la política que ha seguido cada país para contribuir a facilitar el resurgimiento económico del mundo.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Buenos Aires.—Reina inquietud con motivo de haber invadido muchos campos la plaga de la langosta. Esta amenaza a la agricultura del norte y centro de la Argentina. En esta última hay invadidos varios departamentos especialmente Santa Fé, Córdoba, Corrientes, Entierros y más intensamente Tucumán. Los campos de esta última circunscripción están completamente negros.

LA SESION DE MAÑANA EN EL CONGRESO

En la sesión de mañana martes se pondrá a discusión en el Congreso el dictamen de la Comisión de presupuestos y de las plantillas del personal de la Presidencia.

En la discusión del proyecto de Constitución anunciado intervendrán los señores Castillo, Ruiz Pánes, Gil Robles, Eizola, Botella, Villanueva, Alomar, Xirau, y la señorita Clara Campoamor.

De Barcelona

“SOLIDARIDAD OBRERA”, DENUNCIADA

Barcelona 26 (6 m.)

Por el fiscal fué denunciado el número de ayer de “Solidaridad Obrera” por la publicación de un artículo que considera injurioso para los agentes de la autoridad.

APARICION DEL CADAVER DE UNO DE LOS FUGADOS DEL ANTONIO LOPEZ

En el puerto, junto al “Dédalo”, apareció flotando el cadáver de un hombre como de unos treinta y cinco años de edad, en estado de descomposición.

Se cree que es uno de los presos que se fugaron en la noche del sábado al domingo del vapor “Antonio López”, junto con el checoslovaco Ladislav Murial.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial en donde fué reconocido por un oficial del “Dédalo” como uno de los fugados.

EL ASALTO AL BANCO DE BILBAO

El guardia de Seguridad herido gravemente en el reciente atraco frustrado a la Sucursal del Banco de Bilbao, ha experimentado alguna mejoría, habiéndole visitado el gobernador y un representante del alcalde.

Parece acentuarse la sospecha de que el atraco estuvo dirigido por el ladrón checoslovaco Mucial, recientemente fugado de a bordo del “Antonio López”.

EL CONTROL OBRERO

La “Mancomunidad de Fabricantes de Tejidos” ha dirigido al presidente del Gobierno de la República, al ministro de Trabajo y al ministro de Economía, el siguiente telegrama:

“Mancomunidad Fabricantes Tejidos, en nombre industrial del ramo, que advierten repercusiones desfavorables puede reportar proyecto intervención obrera en industria y comercio, ruega encarecidamente que procure Gobierno acuerdo abrir amplia información sobre este asunto, antes de resolver definitivamente sobre el mismo.—José María Casanovas, Presidente”.

CIERRE DE UNA FABRICA

Ayer a primeras horas de la mañana, los obreros que trabajan en la fábrica de lámparas eléctricas “Z” vieron que dicho establecimiento permanecía con las puertas cerradas.

Además se había colocado un pequeño cartel avisando que los patronos habían acordado clausurar la fábrica por la indisciplina del personal y falta de producción.

Con este motivo quedan sin trabajo unos 200 obreros.—C.

LIMPIE V. NETT FLECK NICK

Sus puertas, muebles, cristales, mármoles, espejos con

Las manchas de sus trajes, gabardinas, sombreros con

Sus dorados, niquelados, metales, con

PIDANLOS EN TODAS PARTES

Al por mayor: Especialidades Químico-Industriales
Barcelona, Condal, 32 Madrid, E. Dato, 7

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00



Jamás se arrepentirá usted....

si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, gonorreos y en todos los abcesos purulentos usa el tan acreditado

“Ungüento Universal Cañizares”

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas.

¡OIGA! No olvide que es el célebre CAJITA ROJA.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.



Ultimos Telegramas

CARGO DE RECTOR DE MADRID NO SE PROVEERA

Madrid 26 (11'10 m.)
 Parece que el cargo de Rector de la Universidad Central vacante por haber sido nombrado al señor Giral, Ministro de Marina no se proveerá y será el señor Sánchez Albornoz el que sustituirá al señor Giral en el cargo de Rector.

PRUEBAS SUSPENDIDAS POR LA LLUVIA

La prueba de la lluvia se suspendió en la alternativa Laserna.
 En la mayoría de provincias también se suspendieron por la lluvia, las pruebas de la de Sevilla, Cadiz y Huelva.
 En Valencia se suspendió el juego de mano de Marcial Lalande y Domingo Ortega.

AVIOLTA A ESPAÑA EN AVIOLETAS

Llegaron a esta capital las avioletas que toman parte en la prueba a España.
 Los tres primeros clasificados hasta esta etapa son: primero, Fernández; segundo, Carlos Hays; y tercero, Bernardo Rodríguez.

FALLECIMIENTO DE LA MARQUESA DE FONTALBA

Ha fallecido la marquesa de Fontalba.
 Ayer las funciones del Teatro Fontalba se suspendieron en señal de duelo.

OTRA VICTORIA DEL RACING

Nueva York (Nueva Jersey).—Ayer nuevamente el Racing de Madrid ganó por cuarta vez en su historia por los Estados Unidos.
 Perrotó por dos a uno al equipo neoyorkino.

SEVILLA CONTINUA EL TEMPORAL

Continúan el fuerte temporal que ha causado grandes daños, en Sevilla.
 En algunos sitios, la circulación quedó interrumpida.
 El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida, habiéndose puesto las señales de precaución. Es probable que cierre la navegación.

EL ALCALDE DEL RIO PARA EVITAR LA INUNDACION

El Alcalde ordenó que se abrieran las compuertas para descargar el agua.
 En un remanso donde se hallaban algunas embarcaciones, debida a la violencia de las aguas quedaron hundidas, salvándose los tripulantes a duras penas.

FALLECIMIENTO DEL DUQUE DE TARIFA

San Sebastián.—Ha fallecido en Tarifa, donde iba a operarse, el duque de Tarifa.
 El cadáver será conducido hoy a Madrid.

SOBRE EL ESTATUTO GALLEGO

Coruña.—En el Ayuntamiento se reunió la Asamblea de la Federación Republicana Gallega para entregar la propuesta del Estatuto de Galicia redactada por los parlamentarios gallegos. Asistieron una veintena de estos.
 El Alcalde dió la bienvenida a los delegados llegados de toda Galicia.

EN LA SESION DE LA TARDE PRESIDIO EL DIRECTOR DE ADMINISTRACION EN REPRESENTACION DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Los diputados expusieron las afecciones de los respectivos partidos a favor del Estatuto.
 El Presidente de la Diputación de Galicia recogió el Estatuto y prometió difundirlo por todos los pueblos.

JAPON HACE RESPONSABLE A CHINA

Tokio.—Al parecer el Gobierno del Imperio del Japon publicará inmediatamente una declaración demostrando que la responsabilidad de los incidentes de Manchuria corresponde a China; pero que el Japon no tiene la guerra.
 Añade que la resolución de la Sociedad de Naciones no tiene valor ejecutivo puesto que no se ha tomado por unanimidad.

EL JAPON CONFIA QUE EL CONFLICTO SE RESOLVERA CON LAS NEGOCIACIONES DIRECTAS QUE ESTÁ DISPUESTO A ENTABLAR CON CHINA

Inundaciones en Madrid

Madrid 26 (11'10 m.)
 A las once de la noche la Benemérita del Cuerpo de Ventas recibió noticia de que en las calles de Canillas, Arroyo, Calero y Abroncal se produjeron inundaciones a causa de la lluvia.

Acudieron inmediatamente varias parejas, salvando de una de las casas a una anciana y cuatro niños que estaban a punto de ahogarse.

En otra casa contigua otra anciana, también con cuatro niños, peligraba.
 Se elogia la conducta de los guardias civiles, especialmente del cabo Pedro Robles, que con valiente de una pulmonía no dudó en lanzarse al salvamento de las ancianas y niños.
 Los bomberos siguieron ayer interviniendo para desahogar a las plantas bajas inundadas en distintos puntos de Madrid. Se produjeron algunos hundimientos, pero sin importancia ni desgracias.

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid 26 (11'10 m.)
 El señor Casares dijo esta madrugada en el Ministerio de la Gobernación a los periodistas que en Málaga circularon dos trenes de correos y dos expresos. Hoy circularán más y la tranquilidad es completa en toda la provincia.
 En Mahón dijo que se preparaba una huelga de zapateros pero que se aplazó para realizar hoy negociaciones.

Las lluvias de Jaén—añadió—han asegurado la cosecha de aceitunas.

En Melilla la Federación de Dependientes de Comercio preparaba la huelga pero también se aplazó para negociar.
 La huelga del puerto de Tarragona ha terminado y ayer mismo se reanudó el trabajo.
 El gobernador—agregó—ha multado a varios semanarios tradicionalistas de dicha ciudad por haber publicado las esquelas anunciando los funerales de don Jaime de Borbón dándole los títulos de Majestad y también ha multado a las sociedades tradicionalistas que los repartían.
 El pueblo de pueblo de Atayón de Guadajara, en masa con el Ayuntamiento y el Juez varchó al monte El Billar y se apoderó de él con el pretexto de tener más derecho que el pueblo de Tomelloso. Amenazaron a la guarda y colocaron una bandera tricolor.

Acudió la Benemérita restableciendo el orden. El Alcalde y el Juez fueron detenidos.

Terminó su charla el señor Casares diciendo que en el resto de España la tranquilidad es absoluta y que afortunadamente sigue lloviendo.

El Campeonato de España Ciclista

CAÑARDO CAMPEON.—NICOLAU TERCERO
 Madrid 26 (12 m.)
 Se corrió en la mañana de ayer el 31 campeonato de España ciclista fondo carretera sobre el trayecto Madrid-Buitrago y regreso, en total 150 kms.

Para disputarlo precisa haberse clasificado en alguna de las grandes carreras nacionales del mismo año, habiéndolo logrado 20 corredores.
 De ellos se inscribieron para disputar el campeonato trece, pero el sábado presentaron certificado médico de hallarse enfermos el catalán Sans, de Reus, y el norteño Dermitt.
 No obstante llover desde el jueves y seguir la fina lluvia en la mañana de ayer, se celebró la prueba.

A las siete en el paseo de la Castellana, donde estaba la meta de salida, se congregó bastante público.
 Procedió al sorteo del orden de salida de los corredores.
 Las salidas diéronse con intervalos de cinco minutos desde las ocho de la mañana.

El recorrido fué durísimo a causa del barrizal y fuerte viento, especialmente los primeros 25 kilómetros.
 En el control de estos 25 primeros kilómetros iba en cabeza, con un menor tiempo el mallorquín Nicolau.
 Poco después de este control se retiró de la lucha el madrileño Alonso.
 En el kilómetro 57 abandonó el bilbaíno Ezquerria y unos momentos después hacia el propio Carretero y después Liana, ambos madrileños.
 En el viraje de Buitrago solo llegaron siete corredores.

La mitad justa de carretera (75 kilómetros) arojaba la siguiente clasificación: Escuriel, Bastida, Nicolau, Cepeda, Cañardo, Montero.
 A los 100 kms. de carrera la clasificación era: Escuriel, Nicolau y Cañardo.
 Desde entonces Nicolau y Cañardo empleáronse a fondo y 25 kms. antes de la meta Cañardo hizo un recorrido formidable, marchando a un promedio de 40 a 43 kms. por hora.
 También Montero apretó mucho al final, ganando minutos.
 Cepeda y Bastida, en cambio, fueron retrasados, muy agotados.
 Desde las doce los alrededores de la Castellana estaban imponentes de público. Un centenar de guardias de asalto contenían en el arroyo dos murallas humanas, lo que se hacía con dificultad, a pesar de haberse colocado a ambos lados estaquillas con alambres.
 Poco después de la una fueron llegando los corredores, por el siguiente orden: Montero, Cañardo, Nicolau, Escuriel.
 La clasificación definitiva ha sido: Campeón, Mariano Cañardo, Nava-

ro-Catalán, que ha cubierto los 150 kms. en 5 h. 1 m. 30 s. 4/5, a un promedio de 29 kms. 820 metros por hora.

Segundo: Antonio Escuriel, de Villanueva de Castellón, en 5 h. 8 m. 32 segundos.
 Tercero: José Nicolau, de Mallorca, en 5 h. 11 m. 47 s. 2/5.
 Cuarto: Luciano Montero, de Irún, en 5 h. 12 m. 48 s.
 Quinto: Eusebio Bastida, de Logroño, en 5 h. 15 m. 26 s. 4/5.
 Sexto: Francisco Cepeda, de Bilbao, en 5 h. 17 m. 53 s.

Atendiendo al estado malísimo del piso y al fuertevendaval reinante, pueden considerarse excelentes los tiempos logrados.
 Nicolau hizo una espléndida carrera.

Se establece siete horas para la jornada de trabajo.

En el presupuesto elaborado se atiende a la dotación de los coches, nuevos edificios etc., como preparación del siguiente presupuesto, para que con él se realicen las nobles aspiraciones del Cuerpo y España tenga un servicio inmejorable.

Campeonato regional de fútbol

Madrid 26 (1'15 t.)
 Ayer se celebraron los siguientes partidos de campeonato regional de fútbol.
 El Madrid venció al Nacional por 3 a 1 y el Athletic al Valladolid por 3 a 0.

EN ZARAGOZA
 Iberia 5—Castellón 0.

EN BILBAO
 Athletic 4—Baracaldo 3.
 Arenas 3—Erandio 1.

EN SAN SEBASTIAN
 El partido entre el Euskalduna y el Osasuna se aplazó a causa del estado del campo.

EN IRUN
 Irún 6—Zaragoza 0.

EN LOGROÑO
 Logroño 1—Donostic 0.

EN SANTANDER
 Eclipse y Stadium Avilés empataron a 2.

EN OVIEDO
 Oviedo 1—Racing Santander 0.

EN GIJON
 Sporting 6—Gijón 1.

EN VALENCIA
 Valencia 9—Sporting 0.
 Castellón 3—Gimnastic 0.
 Saguntino 3—Levante 0.

EN ALICANTE
 Hércules y Elche empataron a dos.

EN CARTAGENA
 Cartagena 5—Imperial 1.

EN GALICIA
 Celta 4—Deportivo Coruña 1.
 Orense 2—Eirifia 0.

EN ANDALUCIA
 Sevilla-Racing de Córdoba suspendido a causa del tiempo.
 Betis 2—Recreativo de Huelva 1.
 Hubo frecuentes incidentes en este encuentro jugado en Huelva. Se agredió al árbitro y el Gobernador le multó con 520 pesetas.

Un reportaje con los naturistas por Roger Salardenne

profusamente ilustrado con fotografías 5 ptas. en la librería J. Tous.

Se establece siete horas para la jornada de trabajo.

En el presupuesto elaborado se atiende a la dotación de los coches, nuevos edificios etc., como preparación del siguiente presupuesto, para que con él se realicen las nobles aspiraciones del Cuerpo y España tenga un servicio inmejorable.

Campeonato regional de fútbol

Madrid 26 (1'15 t.)
 Ayer se celebraron los siguientes partidos de campeonato regional de fútbol.
 El Madrid venció al Nacional por 3 a 1 y el Athletic al Valladolid por 3 a 0.

EN ZARAGOZA
 Iberia 5—Castellón 0.

EN BILBAO
 Athletic 4—Baracaldo 3.
 Arenas 3—Erandio 1.

EN SAN SEBASTIAN
 El partido entre el Euskalduna y el Osasuna se aplazó a causa del estado del campo.

EN IRUN
 Irún 6—Zaragoza 0.

EN LOGROÑO
 Logroño 1—Donostic 0.

EN SANTANDER
 Eclipse y Stadium Avilés empataron a 2.

EN OVIEDO
 Oviedo 1—Racing Santander 0.

EN GIJON
 Sporting 6—Gijón 1.

EN VALENCIA
 Valencia 9—Sporting 0.
 Castellón 3—Gimnastic 0.
 Saguntino 3—Levante 0.

EN ALICANTE
 Hércules y Elche empataron a dos.

EN CARTAGENA
 Cartagena 5—Imperial 1.

EN GALICIA
 Celta 4—Deportivo Coruña 1.
 Orense 2—Eirifia 0.

EN ANDALUCIA
 Sevilla-Racing de Córdoba suspendido a causa del tiempo.
 Betis 2—Recreativo de Huelva 1.
 Hubo frecuentes incidentes en este encuentro jugado en Huelva. Se agredió al árbitro y el Gobernador le multó con 520 pesetas.

Un reportaje con los naturistas por Roger Salardenne

profusamente ilustrado con fotografías 5 ptas. en la librería J. Tous.

Moderna Reforma de Fachadas

Lisas y decoradas con toda clase de molduras; en cemento portland e imitaciones de toda clase de piedras y colores. Economía insuperable obtendrán los señores propietarios, solicitando nuestros presupuestos gratis.

Rapidez y economía, es norma de la Casa.

Informes: Olmos, 138—Tienda.

FRANCISCO COLLADO

Cobrador y Representante de los Establecimientos GUILLET, S. A. de Barcelona.

BICICLETAS A 17 PESETAS AL MES.—NADA DE PAGO ADELANTADO

Prismáticos, Aparatos fotográficos, Escopetas, Impermeables, Carrilones, Relojes de todas clases, Gramófonos y Discos, Baterías de cocina en Aluminio, Juegos de Cristal tallado a mano, Vajillas de porcelana de Baviera, Trestillos con diamantes finos, Cartanas, Libros de todas clases: El médico en casa, Las tres mejores obras de Emil Ludwig, Napoleón, El Kaiser Guillermo II, Lincoln, «Los bellos países» título I y II, Roma, Bélgica, Venecia, La Costa Azul, Florencia, La Costa del Plata, El País Vasco, Heladoras, Lámparas de cristal de toda clase, Armarios para solteros, Manijas de hilo puro bordadas a mano, Juegos de Té japoneses (garantizada la procedencia: decoración hecha al fuego; interviene el Oro puro, el azul y el blanco) y demás artículos.
 Despacho: Santa Clara, 17—PALMA DE MALLORCA

Discurso de D. Miguel Maura

Madrid 26 (11 m.) (Urgente)

Con asistencia de numeroso público dió ayer su anunciada conferencia el el Círculo Mercantil el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

Empezó hablando del orden público el cual dijo que procuró mantener con gran energía obligando al respeto de la autoridad.

Aludió a la quema de conventos de la cual él se considera irresponsable, diciendo que fué debido a una crisis de la autoridad.

El actual Gobierno ha dicho que a la República se la respetará o se la temerá y él desea que sea así para bien del nuevo régimen.

Se ocupa de la función de la Guardia Civil a cuyo cuerpo dedica grandes elogios. A ello se debe la pacífica instauración de la República y la consolidación de la misma. Por esto son injustos los ataques que se le han dirigido y que ella ha soportado estoicamente.

Dice que las huelgas perturbadoras se deben a la Confederación Nacional del Trabajo en su afán de aniquilar a la Unión General de Trabajadores.

Es intolerable que se permita a aquella entidad vivir fuera de la ley y es de esperar que las izquierdas republicanas lograrán exterminarla.

Se ocupa del problema religioso y elogia la separación de la Iglesia y el Estado, diciendo además que le parece bien el artículo 24 tal como ha quedado aprobado.

Dice que los jesuitas han adulterado su misión entrando en el mercantilismo.

Censura la prohibición de enseñar a los religiosos, lo cual dará motivo a que queden desamparados muchos millares de niños.

Sostiene que el problema agrario ha sido agravado por las propagandas disolventes de Andalucía.
 Pide la derogación de los decretos que restringen la ocupación de forasteros en el laboreo de tierras y de los contratos de arrendamiento, sosteniendo que debe protegerse al pequeño propietario.

Alude al desenfreno de la Dictadura y recuerda su derroche en las Exposiciones y las Obras Públicas lo cual ha creado debitos fantásticos.

Sostiene que debe respetarse al Capital para que renazca la tranquilidad y pidiendo a las clases conservadoras que se agrupen par gobernar, pues lo contrario sería suicidarse.
 El orador fué ovacionado.

Asuntos de Baleares

EL ACTA DE BALEARES

En la sesión de mañana del Congreso se discutirá el dictamen de la comisión de actas proponiendo la validez a la elección de la candidatura de don Francisco Carreras.

EL COMITE PARITARIO DE DESPACHOS Y OFICINAS

Madrid 26 (2'10 t.)
 La Gaceta inserta una disposición nombrando vocales obreros del Comité Paritario de Despachos y Oficinas de Palma. Los vocales efectivos son don Mariano Pérez, don Gabriel Villalonga, don Teodoro Matheo, don Antonio Palmer, don Juan Elvira, don Guillermo Salleras y don Andrés Campins. Los vocales suplentes son don Juan Mateos, don Juan Verd, don Bartolomé Campañó, don Andrés Torrens, don Baltasar Liabrés, don Juan Más y don Juan Ferrer.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	44'025
Id. Suizos.	219'00
Liras.	58'15
Libras esterlinas.	43'80
Dollars.	11'175

26 de Octubre de 1931.

Extranjero

Madrid 26 (1'35 t.) (Urgente)

Londres.	44'25
París.	227'00

FABRA

ARROZ SOS
 EL UNICO
 QUE DA SALUD, ALEGRIA, FELICIDAD !..

Almanaque BAILLY-BAILLIERE
 o sea pequeña enciclopedia popular de la vida práctica para 1932.
 ¿Repartirá una fortuna entre sus compradores?
 Todo Almanaque lleva una participación gratuita en el número 13.577 de la Lotería Nacional de Navidad de 1931. Además regala libros y da derecho a importantes rebajas en la adquisición de obras de la Casa.
 400 páginas, 65 artículos, 600 grabados, 2.000.000 de letras
 Rústica, 2'50 ptas. Cartón, 3—Piel, 10
 De venta en la librería de JOSE TOUS, plaza de Cort.

Anuario Comercial
 Guía Nacional de la Industria y del Comercio
 Parte oficial - Profesiones - Comercio - Industria - Agricultura - Correos - Telégrafos - Teléfonos - Ferrocarriles - Fiestas - Ferias - Mercados y demás datos de interés general.
1931
 Obra completa, tres tomos, 75 pesetas
 De venta en la Librería de José Tous, plaza de Cort

El capital

Crítica de la economía política por CARLOS MARX

Por primera vez en español. TEXTO INTEGRAL. Traducción de MANUEL PECHOSO, Catedrático de la Universidad de Sevilla. Un tomo encuadernado

60 ptas.

De venta en la librería de J. Tous, Plaza Cort, 29.

Billetes de Navidad

Se ha recibido nueva remesa en la Administración núm. 7, plaza de Cort.

El Ahorcado

FOR JAVIER DE MONTEPIN

2 PTAS.

De venta en la Librería Tous

SE OFRECE

Joven de 20 años, tenedor de libros y mecanógrafo, buenas referencias. Razón: plaza Santa Catalina, 10.

CRIADA

de 13 a 15 años se necesita para ayudar en los trabajos de la casa. Razón: Jaime II, 5, 1.º, izquierda.

SE VENDE

Pequeño café calle Socorro, 127, por no poder atenderlo su dueño. Razón en el mismo.

Se necesitan

oficiales del ramo cajas de cartón, calle Miguel Santandreu, 67, 1.º 1.ª

ALBAÑILES

El cemento natural FFSA es el mejor. Probarlo es emplearlo.

Se necesitan

oficiales modistas. Calle Armengol, 1-3.º

Pérdida

De un afiler forma ovalada. Se gratificará su devolución en San Jaime, 7, 2.º

BUTACAS

Para sala de cine o teatro

Hay una partida para vender, clase sólida y en buen estado.
 Para informes: Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

URODONAL
 cura el reuma porque disuelve el ácido úrico
 GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DOLOROSOS DE LA BETA EL URODONAL

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de vestir y viajar para Señora y Caballero

Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Precio Fijo

Se liquida

una gran partida de géneros para **Vestidos y Abrigos Señora** calidades superiores a precios de quiebra

Ventas al contado

Extenso surtido en

Peletería

Abrigos, Echarpes, Renards, Corbatas, en todas sus clases **Pieles para adorno**

Gran variedad en

Sueters, Pullovers,

Jerseys y Chaquetas para

Señora, Caballero y Niño

Pañería

Meltons, cheviots, lanillas, arrasados, vicuñas, estambres en todas las clases **para trajes y abrigos Caballero**

Mantas de lana

Defectuosas, taradas y sin taras a más bajo precio que en la misma

FÁBRICA

Gran Seccion de géneros de punto

en algodón, lana y seda para Señora, Caballero y niño **Especialidad en género ruso**

Sastrería a medida

Gran surtido en trajes, gabanes, capotes, pellizas y abrigos confeccionados para caballero **Trincheras, Impermeables, reversibles, Capitas para niño, etc., etc.**

65, San Miguel, 67

Teléfono núm. 1760

Gran surtido en Pañuelos Payesa de 7/4 y 9/4